

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.550.

Madrid.—Martes 22 de Agosto de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

MARRUECOS

DESDE ALCAZAR

El campamento y la población

Se da por estas tierras un fenómeno curioso: los que habitan en la población, fastidiados por la monotonía y el aburrimiento, propio de esta vida sin emociones, eternamente igual, bajan al campamento todas las tardes, considerándole como lugar de esparcimiento, y los oficiales del campamento, hartos de las tiendas, de los sombreros y de las salidas y puestas del sol, se acercan diariamente a Alcázar para pasar unos momentos divertidos.

Pero el resultado es desconsolador. Ni allí, ni aquí, a pesar del cine, del fondak y del nuevo colmado español, único en su género, cuya muestra se destaca en rojos y gruesos caracteres en lo más céntrico de la calle Real—*El Recreo de Zidi Aiza Ben El Kaze*—, obra de un cordobés, sin duda, a juzgar por la transgresión de las *eses* en *zedas*, el aburrimiento es completo.

Ahora, con el próximo traslado del campamento de Infantería, reina alguna mayor animación, y el empaquetado y embalaje del mobiliario y de las tiendas distraen agradablemente la atención.

Zidi Aiza, como le suena al hombre de *El Recreo*, va a recobrar pronto su carácter de antiguo y severo cenicero moro.

Las tiendas, libres de los rígidos tirantes y de las resistentes estacas, se desplomarán desfiladas sobre las calladas tumbas; caerán deshechos los simpáticos sombreros de caña y ramaje, atrayentes como un refugio de frescura, y en lo alto de la pelada loma, mudos y solitarios como tres eternos y fieles guardianes del monte, quedarán los tres árboles sagrados de Sidi Aiza, entre cuyos raices yacen enredados los huesos de los tres venerables santones que durante dos meses y medio han debido oír regocijados, en la tranquila y obscura paz de la otra vida extraña y alegre, coplas y canciones españolas de amores y de patria, de hembras y de flores.

Ya no dormirá nuevamente con la despreocupada actitud de un hombre rendido por la fatiga de la jornada, el céptico capitán Togerres sobre el montón de piedras que guarda los restos de desconocido musulmán; ni se verá, al caer de la tarde, las fúnebres comitivas de fantásticos y blancos personajes, que se acercan con sordo murmullo de preces extrañas y vuelven a alejarse, abandonando en la llanura altos y oscuros montículos de tierra, cuyos hedores pasan en la noche por el campamento, como un soplo de lo trágico.

Se arrinconan los lechos de caña, recogense las rústicas sillas de corcho, nacidas en Sidi Aiza; desmóntanse con cuidado sumo estantes y aparadores, y la misma Casa de Correos—una caña pelada con un buzón y un farolillo—, colocada sobre el lomo de un insignificantísimo borriquito, para volver a ser edificada en el nuevo solar del campamento.

Sólo queda en Sidi Aiza el terroso catafalco del reducto, muy apropiado al fúnebre lugar, y los cañoneros de la batería de montaña del capitán Ayuela, envueltos, como pobres y aburridos enfermos, en fundas y trapajos, apuntando siempre a un lejano horizonte lleno de paz, por donde surge todas las mañanas, lurlándose, el sol.

Y mientras tanto, en la población, los moros siguen arrastrando perezosamente sus babuchas por los puntiaguados pedruscos de la calle Real; se apartan respetuosos cuando un oficial avanza, haciendo sonar sus espuelas, y a gritos y a empujones se abren camino entre otros, precipitando con despreocupación su bestia ó su carga sobre el descaudado transeunte que no se aparta a tiempo.

Alguna vez oís tintineo de campanillas y un fuerte olor á incienso. No se puede resistir á la impresión de que es Santo Viático que pasa por la calle; pero no: son los aguadores, que venden su caliente mercancía, encerrada en peludos cueros de cabrito, y los mendigos, que os demandan una limosna perfumándose con la rústica esencia.

Por la mañana se anima el zoco de la calle Real. Los moros comerciantes, blancos y pulcros, recógense en los estrechos sabalitos, para discutir la mercancía con el parroquiano. Este grita, golpea una contra otra las babuchas que examina, y el regateo se prolonga largo rato, porque el comerciante, lo mismo aquí que allá, procura sacar de su negocio todo lo que puede, y atraviesan la calle pausadamente, envueltas en telas de pollicromas rayas, moras miserables, con el hijo á la espalda, cogándole la cabecilla, morena y sonriente, cara al sol.

El hebreo carnicero desuella la mercancía, cuajada de moscas, y arroja los restos sobre el arroyo. Por todas partes se tropieza con estudas cabezas de toros y cabritos, y pieles de toda clase de animales comestibles.

El moro sastre ocupa todo un callejón para construir la chilaba, cuyo *borseman* tejen dos aprendices haraposos desde tres metros de distancia, y en los anchos y públicos patios, rodeados de las típicas tiendas se encuentran las cajas europeas que vomitan de su blanco relleno interior las brillantes y pintarrájeadas tacitas alemanas para el té; las sedas francesas de estrambóticos coloridos; el blanco merino para las chilabas. Todo fabricado expresamente para Marruecos, de un chibón y decadente estilo árabe, requerido por

este pueblo que por un milagroso y rápido retroceso se acerca á pasar de gigante al más primitivo estado salvaje del hombre.

En la pueja del correo español—raquítico cajoncillo de madera—esperan los españoles de Alcázar la llegada del rakkas, que, bajo el espantoso sol de estos campos, se traiga como una bestia los roo kilómetros que nos separan de Tánger. Por el cajoncillo del Correo llegan diariamente las emociones, las amistades, los recuerdos y los amores. Es como un mirador desde el que se divisa España. Y mientras el rakkas, arriba, jadeante y cubierto de polvo descansa, se comentan las últimas noticias y—siempre españoles—se lanzan los más estupendos planes; se desarrolla con mágica precisión, en una animada charla, la guerra europea; pónese sobre el tapete los planes políticos de Inglaterra y Alemania, y cada uno da su opinión terminante, definitiva, aplastadora, sobre las palabras de Canalejas ó sobre el suceso del Numancia.

Después el grupo se deshace. Los soldados regresan al campamento. Las calles quedan absolutamente solitarias. Ciérranse herméticamente las puertas de la población, y en el camastro de la tienda y en el rincón del fondak y en las casas pobres y tristes piensan los españoles en la lejana y adorada tierra; en sus pobres madres; en sus amistades, y en sus amores.

JUAN M. MATA.

Desde Alcazarquivir

(DE NUESTRO REDACTOR)

Efectos de la ocupación española.

ALCAZARQUIVIR. (Enviado á Tánger por correo expreso el 20 y reexpedido desde Tánger el 21.) Hoy, domingo, ha estado concurrenciosísimo el zoco.

Los moros daban muestras de gran satisfacción por el hecho de poder realizar las transacciones con una tranquilidad de que pocas veces han disfrutado.

Tienen los moros casi por completo terminada la faena de la recolección, y se manifiestan muy alegres por haberla hecho sin molestias y sin haber sido, como en años anteriores, víctimas de los robos, que con harta frecuencia se registraban.

Nuestros soldados compran á los moros sus mercancías y simpatizan con ellos de tal modo, que aun no ha surgido entre ellos el rozamiento más leve, sin que hasta la fecha se haya registrado incidente alguno, pues siempre se muestran dispuestos unos y otros, ante la más ligera dificultad á evitar conflictos.

La salud de nuestras tropas es excelente, á pesar del calor asfixiante que aquí padecemos actualmente.

Aumenta de modo considerable la colonia española, y se conceptúa necesario que acudan españoles dispuestos á impulsar el comercio con capital para ello.

La Casa Nahón y Compañía, de Tánger, proyecta la construcción de un gran edificio para almacenes y viviendas.

Debido á las numerosas demandas de locales, éstos se han encarecido considerablemente.

La población presenta á diario el aspecto de los días festivos.

El comercio, que estaba aquí paralizado, ha vuelto á normalizarse.

Todos celebran este cambio, debido, sin duda, á la llegada de las fuerzas españolas. MATA.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Pidiendo un arbitraje.

TÁNGER. (Lunes, noche.) Sidi Abd-el-Krim, presidiendo una numerosa Comisión de kabileños de Beni Buriagel, ha llegado á esta ciudad y se ha presentado en la Legación de España, para solicitar del marqués de Villalinda que nuestra nación sea árbitra en los litigios que tienen pendientes con otras kabilas cercanas, para evitar con esto nuevos disturbios y quebrantos.

El marqués de Villalinda ha prometido atenderles y, por lo pronto, les ha recomendado temperamentos de concordia.

Un campamento francés.

Parece que los franceses harán desaparecer luego el campamento que tenían establecido, con fuerzas de este tabor, en el zoco El-Hach de El-Garbía.

INTERINO.

LA FELICIDAD Y EL TOCINO

Las autoridades de Dunmow, en el condado de Essex, acaban, con arreglo á una antigua costumbre, de conceder á los matrimonios modelos el cuarterón de tocino como premio á la paz conyugal.

Es la primera vez, desde el reinado de Jacobo I, que se ha podido recompensar á dos matrimonios á la vez. El cuarterón de tocino está reservado á los esposos que pueden probar que durante todo un año ninguna querrela intestina ha turbado su dicha y que la luna de miel ha sido completa de Navidad á Navidad.

La información es siempre larga, y por eso se ha tardado unos siete meses en conceder el premio solicitado por el señor y la señora Arthur J. Smith y por el reverendo Perkins y su mujer.

Los derechos de estos dos matrimonios á la recompensa estaban justificados. Hay que tener en cuenta que el reverendo y su esposa son octogenarios y que los señores de Smith apenas llevaban de casados un año y dos días en la última fiesta de Navidad.

REFORMAS PEDAGOGICAS

La enseñanza de las Lenguas vivas

Ya era hora de que al frente del ministerio de Instrucción Pública hubiera un técnico en cuestiones docentes, y un técnico como el ilustre catedrático D. Amalio Gimeno, que conoce como nadie el complejo problema de la enseñanza.

Las plausibles reformas que el doctor Gimeno lleva realizadas y otras que prepara han sido acogidas con extraordinario agrado por la opinión en general y por el personal docente en particular. Con la modestia que al actual ministro de Instrucción Pública caracteriza; sin las alharacas y bombos que precedieron y acompañaron á otras desdichadas reformas llevadas á cabo en tan importante ramo, el Sr. Gimeno va modificando lentamente defectuosos organismos, haciendo desaparecer corruptelas é introduciendo mejoras que, no solamente los peritos en la materia, sino hasta los más profanos, venían reclamando insistentemente ya hace tiempo.

Una de las cosas que tenemos entendido preocupa mucho al doctor Gimeno, es la enseñanza de las lenguas vivas en nuestra Patria, pues, hombre de su época, comprende que en esto no nos hallamos á la altura de las circunstancias, y es necesario, si hemos de marchar dignamente en la fila de las primeras naciones del mundo, que estemos más al tanto de lo que diariamente ocurre en los pueblos más cultos, para lo cual no hay más remedio que dominar lo mejor posible las lenguas que hablan esos pueblos.

Es evidente en absoluto que de las cátedras de idiomas de nuestros Centros docentes oficiales salen los alumnos con un conocimiento muy imperfecto de la lengua que estudiaron, viéndose obligados aquellos que desean cultivarla á acudir á otros Centros ó profesores particulares, nacionales ó extranjeros, en busca de la práctica en el manejo del idioma, no adquirida en la cátedra oficial.

Son varias y muy fundamentales las causas del mal que dejamos apuntado. En primer término, salta á la vista que el tiempo consagrado al aprendizaje oficial de un idioma es insuficiente, pues hay alguno, como el alemán, por ejemplo, que no tiene asignado más que un curso en la carrera de Medicina. En segundo lugar, cada catedrático ha de enseñar en muchos casos á cien y más alumnos, siendo absolutamente imposible que en una hora de clase alterna, cuando esto dura la lección, un profesor pueda, no ya preguntar la teoría gramatical, sino hacer leer á la cuarta parte de los alumnos que tiene á su cargo; de donde resulta que un alumno lee y traduce en presencia de su profesor, todo lo más, cuatro veces al mes, y por espacio de diez minutos. ¿Es posible que con sistema tal pueda alguien aprender un idioma extranjero en un curso?

A lo expuesto hay que añadir, sin que esté en mi ánimo ofender á nadie, el defectuoso procedimiento seguido en las oposiciones para la provisión de cátedras de lenguas vivas, que da por resultado el que preferentemente ocupen éstas estimables teorizantes, muy versados en Filología comparada y quizás en teorías gramaticales; pero con poco dominio del idioma que han de enseñar.

Por circunstancias especiales—entre ellas la de ser yo pariente cercano del ya difunto notable filólogo, poliglota y académico de la Española, García Ayuso—obran en mi poder muchas y curiosas notas tomadas por éste durante el curso de las oposiciones que era llamado á juzgar. Repasando estos autógrafos, valerosos por la autoridad del que los redactó, se adquiere el convencimiento de que los ejercicios de aquellos opositores se deslizaran bien cuando solamente de teoría gramatical se trataba; pero al llegar á la práctica del idioma, objeto de la oposición, sobre todo si era el alemán, muchos de dichos opositores indefectiblemente incurrian en enormes equivocaciones, y se veían comprometidos para salir airosoamente de su empeño.

Debido, sin duda, á lo que dejamos expuesto, se han ido modificando paulatinamente los cuestionarios para oposiciones á cátedras de lenguas vivas, y en los actuales es grande el predominio que la teoría tiene sobre la práctica, abundando los temas referentes á divagaciones históricas acerca del desenvolvimiento del idioma, filología comparada y otros extremos que en nada se relacionan con la prueba de aptitud que ha de sufrir el que por cuenta del Estado va á encargarse de enseñar un idioma moderno.

Los textos son, asimismo, otra de las causas de lo poco provechoso que resulta para los alumnos el estudio oficial de un idioma. ¡Hay por ahí cada gramatiquita y cada librito de traducción! No le sería difícil al señor Gimeno, ateniéndose al alemán, comprar la deficiencia de tales métodos, haciendo un estudio comparativo entre las gramáticas hispanoalemanas de texto en nuestros Institutos y Escuelas de Comercio y algunas publicadas por Casas editoriales germánicas. De semejante estudio comparativo sacaría el doctor Gimeno penosa impresión, pues hallaría que varias de las aludidas gramáticas carecen de temas y ejercicios de traducción; que otras, aun teniendo éstos, no están impresos con caracteres góticos ó alemanes; que las hay incompletas, pues no explican la sintaxis, etcétera etc. A pesar de todas estas deficiencias y otras referentes al estilo, muchas de tales gramáticas se venden á doble precio que las magníficamente editadas en el Extranjero.

De esperar es que el Sr. Gimeno dé más amplitud al estudio de las lenguas vivas, implantando dicho estudio en los generales de segunda enseñanza; que disponga que las

clases sean diarias en vez de alternas, como ahora son; que restablezca los Tribunales de examen para juzgar mejor el aprovechamiento de los alumnos dando intervención en dichos Tribunales á algún técnico ajeno al Profesorado oficial; que varíe la forma en que los alumnos verifican la prueba de suficiencia, dando preferencia á los ejercicios prácticos y escritos sobre los orales puramente teóricos; que divida las cátedras en secciones para que cada profesor no explique á más de veinte ó veinticinco alumnos, á cuyo efecto, tanto el catedrático como su ayudante ó ayudantes, explicarían dos ó más clases diarias, y, finalmente, que nombre una Comisión que revise los textos empleados actualmente en la enseñanza de los idiomas para que dictamine sobre cuáles son los que reúnen las condiciones apetecibles al objeto de alcanzar el mejor éxito en tal enseñanza, la cual, hoy por hoy, deja mucho que desear.

J. GARCIA BERMEJO.

RECTIFICACION OFICIAL

El último terremoto de San Francisco

Por el Consulado de los Estados Unidos en esta corte se nos ruega rectifiquemos las exageradas informaciones que parte de la Prensa ha publicado acerca del terremoto que se hizo sentir en San Francisco de California el 1.º de julio de este año.

Según los datos oficiales que se tienen en dicho Consulado, y que avaloran certificados de las autoridades locales y de personalidades técnicas y científicas, el terremoto de 1.º de julio no ha tenido otra importancia que la de un fenómeno puramente local, que duró escasamente veinte segundos, y que no causó el menor perjuicio en los edificios de la población.

Cierto es que hubo alguna alarma en el público, sobre todo por el recuerdo del terrible cataclismo de 1906; pero el fenómeno sísmico fué de tan corta duración, que bien pronto se restableció la tranquilidad, pudiéndose apreciar que no había causado el menor efecto perjudicial ni á las personas ni á las cosas.

Como prueba de la escasa intensidad del terremoto, puede citarse el hecho de que las comunicaciones telegráficas y telefónicas no llegaron á interrumpirse un momento, no notándose tampoco alteración alguna en las oscilaciones eléctricas.

Este ha sido, en suma, el terremoto de 1.º de julio, según nos comunica el Consulado de los Estados Unidos, cuyas manifestaciones, como decimos más arriba, corroboran informes oficiales que suscriben el gobernador de California, Mr. Hiram Johnson; el director de aquel Observatorio, doctor Armin O. Leuschner; el director de la Estación Seismográfica, Rev. Jerome S. Ricard; el profesor de Astronomía práctica, R. G. Actken; el ingeniero del Estado Mr. Nathaniel Ellery, y el ingeniero consultor, Otto von Geldern.

ECOS

El tipo real en que se inspiró Conan Doyle para crear su famoso *Sherlock Holmes* es un antiguo profesor de Edimburgo, llamado Bell. Este vive aún, aunque viejo y enfermo, y se divierte mucho con la lectura de las obras de su antiguo discípulo, porque Conan Doyle fué en su juventud estudiante de Medicina.

Física y moralmente Bell es el prototipo de *Sherlock*. Tiene el rostro descarnado y ascético. Es un observador prodigioso, y tenía la costumbre, cuando examinaba un enfermo, de deducir, según los signos microscópicos, no sólo la naturaleza de la enfermedad, sino también el carácter y las ocupaciones del enfermo.

El contacto diario del alumno con el profesor sugirió al primero la aplicación de ese sistema de las deducciones á los crímenes. Y se propuso demostrar cómo se podía llegar con este sistema á descubrir los autores.

Un farmacéutico de Cavallion, que acaba de morir, ha legado á dicha ciudad gran número de libros y autógrafos. Entre estos últimos los hay muy interesantes, y en especial, uno de Alejandro Dumas, padre, proponiendo á la ciudad de Cavallion de regalarle la colección completa de sus obras, á condición de que aquélla, en cambio, le pagase una renta anual y vitalicia de doce melones del país.

En Francfort ha muerto el sastre Elias Bowes, que hace tiempo estuvo á punto de revolucionar la táctica militar.

Había inventado una coraza de fieltro y acero que hacía inmune á las balas al que la llevaba puesta.

El ministro de la Guerra alemán ordenó se hiciesen algunas experiencias.

El mismo se vistió la coraza, que pesaba cerca de cuatro kilos, y se colocó á diez pasos de un pelotón de soldados armados de todas las clases de fusiles conocidos entonces. Los soldados fueron disparando sobre el maniquí viviente, sin que sufriese ningún desperfecto la coraza. No había, sin embargo, ninguna superchería, puesto que oficiales de Estado Mayor inspeccionaban todo y ellos mismos cargaban los fusiles.

No obstante, la coraza no fué adoptada. El inventor se fué á Italia, donde no corrió mejor suerte.

Desde entonces Bowes vivió en la miseria y el olvido, sin que quisiera descubrir su secreto.

EL CÓLERA

En bien de España.

Al empezar á escribir tengo ante mi vista un maremágnum de notas, apuntes y periódicos que asusta. Vacilo mucho antes de elegir; pero entre las mil notas destacase una, que he estudiado con minuciosidad y que me depara, afortunadamente, una idea que expondré después de transcribir un importante comentario.

Decía el doctor Lowenthal en la Academia de Medicina de París, en la sesión del 28 de marzo último: «De todos los países civilizados, Rusia es el único donde el cólera reina de una manera endémica. La epidemia de 1910 ha producido 130.000 víctimas, sucumbiendo, próximamente, una tercera parte de los atacados.»

«La causa de tan lamentable estado sanitario en el Imperio ruso se debe á la profunda ignorancia de la población, que desconoce las reglas más elementales de la limpieza y de la salubridad.»

«El estado sanitario del Imperio ruso constituye un peligro permanente para Rusia y una amenaza, no sólo para Europa, sino para todo el mundo.»

Esto dice el afamado doctor ante unos sabios colegas, y después de leído creo que las insinuaciones que la Prensa médica extranjera hace respecto del estado sanitario de nuestro país, se convertirán quizá mañana en críticas para España tan acerbas como lo son para Rusia. Esto no puede ser, ni debe ser, porque á todo buen español debe repugnarle y rechazar estos ataques que pudieran venir, dada la desgracia que tenemos que todos ven nuestros defectos y ninguno nuestras virtudes.

Horas enteras he pasado meditando estos apuntes, y á mi mente acude una idea que después de maduro plan sometó á la sanción pública, por sí vale algo. Como mía, es muy modesta. Si no sirve, perdonadme en gracia á mi buena intención de higienista y de patriota.

Se fundaron hace años en Madrid unas Sociedades de amigos de la higiene, encomendándose funciones que (perdonen los dignos señores que las hayan constituido ó las constituyan) no he visto por ninguna parte sus efectos. Pues bien, relacionando yo todo cuanto llevo expuesto, me sugiere creer que si verdaderos amantes de la higiene acuden á mi llamamiento, y entidades importantes nos prestaran auxilio, todavía es fácil nuestro empeño de implantar una verdadera profilaxis contra toda enfermedad en España, y es posible que lo que voy á proponer llegara á ser un hecho.

Ya que, según me dicen, los puestos sanitarios de distrito en todas las capitales españolas no pueden fundarse, porque requieren un estudio maduro y un aumento del presupuesto, quisiera yo que este servicio, debidamente amparado, reconocido y protegido por el Gobierno, fuera de iniciativa particular y desempeñado por elementos ajenos á las esferas oficiales.

Se fundó la Cruz Roja, cuyos beneficios son de todos conocidos por sus actos humanitarios y por lo plausible de su conducta, y justamente mereció el aplauso de todos.

Inspirándose en esta noble institución, creo fácil llegar á constituir una entidad que podríamos llamar, por ejemplo, «Defensa de la Salud pública», que constara de una Junta superior, que residiría en Madrid, presidida por una persona competente, que podría ser el catedrático de Higiene pública de la Universidad Central, que en la actualidad está dignamente desempeñada por el sabio doctor Fons. Juntamente con él, personas doctas y prestigiosas le ayudarían, distribuyendo por distritos, tanto en Madrid como en provincias, puestos sanitarios, cuyos socios velarían por la salud pública, tanto en tiempo normal como en caso de epidemia.

Podría tenerse en cuenta, además, que, como son muchos los amantes de la higiene que ven estrellados sus buenos propósitos contra la burla del ignorante, habría de proveerse de atribuciones suficientes para perseguir todo atentado á la salud pública, coadyuvando con esto al beneficio de toda obra profiláctica de epidemia y auxiliando con sus cuidados el celo de nuestras autoridades. En una palabra: constituir un Cuerpo de Policía sanitaria particular; pero reconocido por el Gobierno.

¿Cuánto costaría esto? Un poco de fuerza de voluntad y de interés. Todos los socios contribuirían mensualmente con una cantidad modesta, adecuada á su posición, y quizás en pocos años estos puestos de distrito en toda España tuvieran su material de desinfección y de análisis; podrían funcionar fácilmente, en caso de epidemia; investigarían los alimentos, y sería una institución provechosa, que dejaría sentir sus beneficios muy pronto, porque el auxilio de grandes personalidades, la cuota proporcional y una administración recta serían lo suficiente para alargar esta aspiración, que redundaría en beneficio de todos.

Este es, á grandes rasgos, mi proyecto; quizás no se cumpla por falta de prosélitos; pero yo me vería altamente recompensado con reunir el número suficiente de adhesiones para la constitución de este necesario organismo.

ANTONIO RODRIGUEZ MARTINEZ.

EN OCTAVA PLANA
LOS ESPECTACULOS DEL DIA
Y LA SECCION RELIGIOSA

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

LUCHA ELECTORAL

Las elecciones generales para la renovación del Parlamento se celebrarán en Suecia en los primeros días de septiembre próximo. Por primera vez se va a aplicar ahora la nueva ley por la que se ha establecido el sufragio universal casi completo. Por tanto, estas elecciones legislativas representarán en Suecia una verdadera consulta de la opinión nacional, y no, como antes, la expresión de las voluntades de una clase privilegiada.

El partido conservador, que es el que ocupa actualmente el Poder, no da, sin embargo, a estas elecciones un alcance distinto del que tuvieron las elecciones pasadas, porque la política general en el país no ha cambiado y sólo ha cambiado el sistema electoral.

No piensan de igual modo los partidos de la izquierda. Liberales y socialistas plantean el problema político en otra forma. La reforma electoral no es para ellos un fin, sino un medio. Para ellos representa la reforma una primera etapa en la evolución constitucional de Suecia. Quieren hacer del Gobierno sueco un Gobierno parlamentario: los liberales limitando al poder real, los socialistas suprimiendo. Ahí estriba para ellos precisamente el interés de estas elecciones que van a celebrarse. Dadas las circunstancias presentes y el estado actual de los partidos, consideran las elecciones como una especie de referéndum en que el pueblo va a expresar su opinión respecto a la reforma constitucional.

Ante esta interpretación que dan a la lucha electoral liberales y socialistas, se comprende la actitud que ha adoptado frente a ellos el partido conservador, puesto que se pretende reproducir en Suecia la crisis constitucional por que está atravesando Inglaterra.

«Nuestra Constitución—vienen a decir los conservadores—es una Constitución con un siglo de vida y bien experimentada, por tanto. Ella es una Constitución verdaderamente nacional. Es la única que nos conviene, porque está inspirada por la realidad y por la experiencia histórica. ¿A qué abrir un nuevo período de peligrosos tanteos? ¿A qué gastar todas las energías en discutir las cuestiones constitucionales, que son cuestiones de pura forma, cuando otros intereses más esenciales solicitan el concurso de todos los esfuerzos, especialmente los intereses económicos? Hay que defender la actual Constitución en nombre de la Historia. Hay que ser, no ideólogos, sino gente práctica, respondiendo así a la verdadera tradición de Suecia.»

Este es un argumento de efecto, pues ya es sabido lo apegado a la tradición que es el pueblo sueco.

Los liberales, en cambio, manejan un arma no menos poderosa. Ellos proclaman el derecho del pueblo a gobernarse por sí mismo y con arreglo a su voluntad, y sacan a relucir el ejemplo de la Constitución inglesa, que está sufriendo tan radicales y esenciales transformaciones.

Este último argumento es de gran fuerza entre la masa popular, porque si la nación sueca es tradicionalista por naturaleza, también es verdad que es al mismo tiempo profundamente cosmopolita por educación.

ACCION OBSTRUCCIONISTA

Los debates continúan en la Cámara popular de Hungría, sosteniendo las oposiciones su sistema de obstrucción.

Todo hace prever que no habrá vacaciones parlamentarias, pues parece imposible llegar a una inteligencia.

La cuestión de la reforma electoral es el arma a que han echado mano los nacionalistas del grupo de Kossuth, y para hacerla triunfar cuentan con el éxito de su campaña incansable contra los proyectos militares del Gobierno.

Como el conde Tizza, ex jefe del Gobierno de Budapest, dijese que «el Ejército común era también nacional», el conde Carolyi, del partido de la independencia, protestó, recordando, en términos violentos, el papel del Ejército austriaco en 1848, cuando, secundado por las tropas rusas, fué a reprimir sangrientamente la revolución en Hungría.

Los rumores de dimisión del ministro común a ambos Reinos, el barón de Schoenaich, ha servido también para alentar a los obstruccionistas. En realidad, esa dimisión no puede tener alcance alguno en una Monarquía en que el Soberano conserva la dirección suprema del Ejército y de la Marina, y en que el Emperador orienta la política exterior de su nación, siempre buscando el mayor bien y el engrandecimiento de su pueblo.

Ahora, esa política exterior se orienta hacia una aproximación de Austria a Italia, su aliada en el Mediterráneo. Así se ha visto que el gran órgano del partido católico austriaco, el *Vaterland*, habla hoy sin acritud de la unidad italiana. Al exaltar la Triple Alianza, se pondera la inteligencia con las «Potencias mediterráneas», exceptuando, naturalmente, Francia.

La divergencia entre Austria y Hungría, dentro de la política general del Imperio, continúa, pues, acentuándose de día en día.

LOS CATOLICOS BELGAS

Para contrarrestar la gran manifestación que hace días han celebrado en Bruselas los liberales, socialistas y demócratas-cristianos de toda Bélgica, los católicos organizan, a su vez, otra manifestación, que se celebrará en Lovaina, la ciudadela universitaria de los católicos, el domingo próximo.

Todos están de acuerdo, incluso los propios organizadores, en que esa manifestación, en cuanto al número de concurrentes, no tendrá la importancia que tuvo la celebrada el pasado domingo por las izquierdas en Bruselas.

Pero en esa ocasión se sabrá con qué armas cuenta el Gobierno de las derechas para luchar con las oposiciones en las próximas elecciones.

Ya se habla de que, por ahora, es irrealizable la aspiración de las izquierdas a que se lleve a cabo la reforma electoral, implantando el sufragio universal puro y simple. Para llevar a efecto esa reforma electoral es indispensable proceder previamente a la reforma constitucional. Y ésta es imposible en algún tiempo, porque para ello las izquierdas necesitan contar con las dos terceras partes de los votos del Parlamento, y bajo el sistema de la representación proporcional es difícil, en largos años, que las izquierdas consigan tener en la Cámara esa enorme mayoría que es precisa.

Mientras subsista la pluralidad del voto, aunque sean menos en número, los católicos esperan conservar la mayoría, aunque sea de uno o dos votos, en el Parlamento, y, por tanto, conservarán el Gobierno, salvo que surja alguna desagregación en el partido, cosa que ya ha amenazado, ó que en algunas elecciones parciales liberales y socialistas, conjuncionados, conquisten algunas nuevas actas.

UN AMA DE LLAVES LISTA

José Schilman la engañó, pero ella se ha vengado

El timo del matrimonio.

PARIS. Los periódicos dan cuenta del siguiente suceso:

Una ciudadana, de cuarenta años de edad, que había servido la mitad de su vida en casa de un médico, retiróse del servicio doméstico con un capitalito de 12.000 francos.

Deseara de gozar de las dichas conyugales, que le habían estado vedadas durante su juventud, decidió casarse.

Como la cosa resultaba difícil, inscribióse en los registros de varias agencias de matrimonios.

Gracias a una de éstas, entró en relaciones epistolares con un caballero que decía llamarse Firmin Lacour y ser viudo y negociante en Londres.

El Sr. Lacour decía que poseía unos 40.000 francos y que buscaba una mujer decente, de educación, de mediana edad y que poseyera algo, para casarse con ella.

La ex ama de llaves vió el cielo abierto. La agencia de matrimonios preparó una entrevista entre ambos, que celebróse en los jardines de Luxemburgo.

Apenas se vieron, y cambiaron algunas palabras, decidieron unir sus vidas ante un sacerdote y un alcalde.

A los pocos días, Lacour dijo a su prometida:

—Yo tengo una hija en un colegio de Strasburgo. Desearía que usted la conociese. —Iremos a verla.

—Pues entonces, mañana emprenderemos el viaje.

Iban a separarse, cuando Lacour dijo con negligencia:

—¿Tiene usted el dinero en algún Banco? —No. Lo tengo en mi casa.

—No lo deje en ella. Se lo podían robar. Cambiaron algunas otras palabras y separáronse hasta el día siguiente.

Viéronse en la estación a la hora indicada y ocuparon un departamento de segunda.

—Traigo mi capitalito—dijo ella.—He comprendido que tenía usted razón y que no debía dejarlo en casa.

—¿Y dónde lo guarda? —En una cartera que tengo dentro del bolso.

—Eso es una imprudencia! ¿Y si se lo quitan de un tirón, como sucede con frecuencia? —¿Qué hago entonces?—dijo ella atribulada.

—Deme la cartera. La guardará en un bolsillo interior que tengo en mi chaleco.

Ella entregósele sin desconfianza alguna. Llegados a Strasburgo, apeáronse del tren y salieron de la estación.

—Espere usted un poco—dijo Lacour.—Voy a buscar un coche.

Y alejóse sin gran apresuramiento. Pasó media hora, y luego una, y luego dos. Y la pobre mujer convencióse de que el sedicente Lacour le había robado miserablemente.

Con el poco dinero que tenía en el bolsillo tomó un billete de tercera para París.

Y ya en esta capital, presentó una denuncia contra el ladrón.

Como pasaran los días y no averiguaran nada las autoridades, la ex ama de llaves decidió obrar por su cuenta.

Visitó nuevamente las agencias de matrimonios y, dando otro nombre, inscribióse en sus registros.

Todos los días recibía proposiciones, que contestaba disfrazando su letra.

Una tarde, recibió una carta que la produjo inmensa alegría.

Estaba firmada por J. Reiner; pero la letra era de Lacour.

Contestó, desfigurando admirablemente su escritura, aceptando en principio sus proposiciones y dándole una cita, para ayer, en Versalles.

Ayer, la ex ama de llaves, que ya había

prevenido a la Policía, fué a esta ciudad, en compañía de un inspector.

Empezó a pasearse sola por el andén. A la hora indicada, bajó Lacour del tren. Bajaron con él una muchacha y un hombre de edad indefinible.

El inspector, Benoist, llamó a dos gendarmes y procedió a la captura de la banda.

Cuando Lacour convencióse de que había caído en las redes que le tendiera su antigua víctima, su furor no tuvo límites.

Se ha comprobado que este peligroso individuo no se llama Lacour, ni Reiner. Es ruso, su nombre es José Schilman y le conocen en el mundo maldante por el apodo de *Goutman*.

Nació en Mohilev, en 1865. Ha sufrido ya cinco condenas por estafa y estaba en rebeldía.

GUERRA Y MARINA

El ejército portugués.

LISBOA. El Ministerio ha promulgado en el *Diario do Governo* un decreto-ley, instituyendo las milicias nacionales.

Este decreto será sometido a la Constituyente cuando se transforme en Legislativa. Los extremos más interesantes del mismo son como sigue:

«Todos los portugueses estarán sometidos al servicio militar desde los diez y siete a los cuarenta y cinco años.

Desde los diez y siete a los veinte preparáranse a ser soldados, ejercitándose en el tiro y en la gimnasia.

A los veinte años ingresarán en filas. El servicio activo comprenderá:

1.º La instrucción de los reclutas, según el Arma, durará quince, veinte, veinticinco ó treinta semanas.

2.º Servicio de un año. (Serán admitidos los voluntarios que se presenten, y se completarán los contingentes mediante sorteo, a que serán sometidos los reclutas antes de que termine la instrucción.)

3.º Ejercicios anuales, de quince días. Además, los reservistas deberán asistir cuando se les ordene, a las escuelas de repetición.

Los exceptuados del servicio activo harán ejercicios de tiro al blanco todos los domingos.

Los individuos que por falta de salud, pequeñez de estatura, etc., no puedan cumplir sus deberes militares, deberán pagar una contribución progresiva, según sus recursos.

Los pobres estarán exceptuados de este tributo.»

Las flotas rivales en los mares de Europa

PARIS. La composición actual de las flotas que Alemania, Francia e Inglaterra tienen en los mares de Europa es la siguiente:

Alemania, con arreglo al plan que ha sido recientemente aprobado por el Emperador Guillermo, posee dos escuadras, que, juntas, constituyen la flota de alta mar.

La primera escuadra la forman seis *Dreadnoughts*, dos acorazados, dos cruceros acorazados y 10 pequeños cruceros y barcos de aprovisionamiento y barcos talleres.

La segunda escuadra la constituyen ocho acorazados, dos cruceros antiguos y 10 pequeños cruceros acorazados.

Cada escuadra tendrá una escuadrilla de 12 contratorpederos.

Las tres escuadras, reunidas, constituirán la flota naval, bajo las órdenes del vicealmirante Jauréguiberry.

Si se tienen en cuenta las fuerzas navales de que dispone Inglaterra en los mares de Europa, el estado comparativo de las flotas es el que sigue:

Inglaterra: seis escuadras, con 47 acorazados y 32 cruceros acorazados.

Alemania: dos escuadras, con 16 acorazados y cuatro cruceros acorazados.

Francia: tres escuadras, con 18 acorazados y nueve cruceros acorazados.

MISCELANEA

El «Buenos Aires».

VERACRUZ. Procedente de la Habana llegó ayer a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica *Buenos Aires*.

Sangrientas colisiones. DUBLIN. Hubo anoche algunas sangrientas colisiones con motivo de negarse los vendedores de periódicos a sacar éstos a la calle y de intentar impedir la salida de los coches que llevaban las ediciones a las estaciones férreas.

Apinóse frente a las redacciones un público enorme, que se negó repetidas veces a disolverse, por lo cual hubo de dar la Policía algunas cargas, de las que resultaron heridos 31 agentes y 100 manifestantes.

Practicáronse 25 detenciones.

LA POLITICA Y EL CRIMEN

Asesinan al hijo para vengarse del padre

Persecución infructuosa.

SAN PETERSBURGO. Son conocidos ya algunos detalles del asesinato del hijo único del almirante Kuroschi.

El pobre joven ha sido víctima de los odios revolucionarios.

En 1905, el almirante Kuroschi y el general Orloff, culpable este último, según Kuropatkine, de la derrota de Mukden, fueron encargados por el Gobierno ruso de ahogar en sangre la insurrección del Báltico.

Como se recordará, sublevaron todas las provincias rusas de la Rusia del Báltico, y expulsando a las autoridades imperiales, constituyéronse en República.

Durante más de un mes dominaron en dichas comarcas los revolucionarios.

Sus Comités cobraban contribuciones y daban órdenes, que todos obedecían.

Por aquella sazón, Rusia pasaba por una terrible crisis, y las huelgas, las sublevaciones militares y navales y las revueltas de los aldeanos obligaban al Gobierno a dividir sus fuerzas.

Cuando logró dominar la situación en el centro y en el Sur, pensó éste en lo que ocurría en las provincias bálticas.

Orloff, al frente de un verdadero ejército, penetró en ellas; al mismo tiempo que el almirante Kuroschi comenzaba las operaciones por la parte de Riga.

Tras varias encarnizadas acciones y una obstinada guerra de guerrillas, la revolución republicana fué vencida por ambos jefes.

Y entonces comenzó el castigo. Orloff y Kuroschi rivalizaron en crueldades.

Los fusilamientos, los incendios de aldeas, las deportaciones en masa, aterraron y asolaron las desgraciadas provincias.

Kuroschi, especialmente, no dió cuartel. Cuando no podía capturar a algún jefe de banda, prendía y fusilaba a sus hijos.

Pacificado al cabo el país, Kuroschi y Orloff volvieron a San Petersburgo.

Fueron premiados por el Zar, y la Prensa autocrática colmóles de alabanzas.

Sin embargo, los revolucionarios, que les odiaban de muerte, intentaron asesinarles en diversas ocasiones.

Murió Orloff, y Kuroschi, después de viajar por algún tiempo, creyó que todo había sido olvidado.

Sin embargo, hace pocas semanas recibió un anónimo.

En él se le decía: «El Comité revolucionario le tón te condenó a muerte hace mucho tiempo.

Aun no ha podido ejecutar la sentencia, porque nunca sales solo y siempre te acompañan tus ayudantes.

Pero tienes tu hijo único en Riga. Si no quieres que le matemos, suicidate.»

Alarmado, telegrafió el almirante a su hijo, diciéndole que inmediatamente volviera a San Petersburgo.

Como no recibiera contestación, mandó un despacho al gobernador militar.

Este respondió con otro, en que le participaba que su hijo había desaparecido de Riga y se ignoraba su paradero.

Tres días después, el almirante recibió otro anónimo.

Decíasele en él: «Tu hijo está en nuestras manos. Cuando, en la represión, se te escapaba el padre, fusilabas al hijo. Nosotros haremos lo mismo contigo. Si sigues viviendo, tu hijo perecerá.»

Desesperado, el almirante fué a Riga para dirigir las pesquisas policíacas.

Pero hace cuatro días, dos subalternos de la Okhrana encontraron en un bosque, cerca de la ciudad, el cadáver, frío, del hijo de Kuroschi.

Tenía en el pecho una herida de arma blanca, y en uno de los bolsillos de su traje había un papel, donde los asesinos le habían escrito:

«Hemos hecho lo que hacía el almirante hace cinco años. A falta del padre, bueno es el hijo.»

El almirante está medio loco de dolor. Ha sido imposible descubrir el paradero de los asesinos.

Lagoaça por 30 contos de reis (150.000 pesetas a la par).

Contéstole el ministro de Negocios Extranjeros diciendo que tomaba nota de lo dicho por el orador, tanto más cuanto que seguía dicho conde desempeñando funciones que dependían de su ministerio.

Quedó aprobada la proposición de ley, que se aplicará inmediatamente.

¡VAYA UN VERANEO!

La Princesa corre el mundo detrás de su maleta

¿La indemnizarán?

PARIS. La Princesa de Viggiano pretende que la Compañía del Norte de Francia la indemnicen.

Se ha pasado treinta días viajando detrás de su maleta y no ha podido tomar las aguas medicinales que la recetaran los médicos.

He aquí un relato de sus aventuras: La Princesa de Viggiano pensaba ir a un balneario inglés.

En la estación del Norte, de París, facturó una maleta monumental, verdadera maravilla, provista de infinitos compartimientos.

En dicha maleta, la Princesa colocó, además de numerosos vestidos y mucha ropa blanca, un cofrecito con alhajas de gran valor.

Facturóla para Inglaterra y, convenida de que la encontraría, a su llegada, subió al expreso Paris-Calais.

Pasó el Canal y, ya en el balneario, esperó, vanamente, que le dieran su maleta.

Telegrafió a París y la administración de la Compañía contestó que un empleado, distraído, la había facturado para Nueva York.

La pobre Princesa acordóse de sus alhajas y tembló.

Renunció, provisionalmente, a tomar las aguas y embarcóse con rumbo a los Estados Unidos.

En la travesía estuvo a punto de naufragar, porque el buque fué acometido por violentos temporales.

Pero, al fin, desembarcó en tierra yanqui, sana y salva.

Informóse del paradero de su maleta. Tras varios días de pesquisas, supo que, en virtud de un cablegrama de París, la administración neoyorquina había enviado la maleta, en un transatlántico, a Inglaterra.

La Princesa embarcóse nuevamente, y esta vez con rumbo a Europa.

Llegó a Inglaterra, desembarcó en Liverpool y tomó el tren para el balneario.

Dijéronla en éste que había llegado su maleta; pero que se la habían enviado a París.

Consternada, salió acto continuo para Francia.

Una vez en París, corrió a la estación del Norte.

Tras larga peregrinación de oficina en oficina, encontró un empleado, que la dijo: —Pero, señora Princesa... ¡si su maleta está en Inglaterra!

—Vengo de Inglaterra y me han dicho que la remitieron a París.

—Si; pero desearos de que la tuviera usted cuanto antes, nos informamos, supimos que seguía usted ausente y se la remitimos al balneario.

—¿De modo que...? —Que al mismo tiempo que usted cruzaba el Canal para venir a Francia, su maleta cruzaba también, facturada para Inglaterra.

Cada vez más preocupada, la Princesa compró un billete París-Londres, y una vez en esta capital, perturbada ya a la sazón por la huelga de *dockers*, tomó el tren que debía conducirla al balneario donde se propusiera, antes de tantas aventuras, pasar unos días.

Su llegada sumió en el más profundo asombro al administrador del mismo, hombre muy correcto.

—¿Mi maleta?—preguntó desalada la Princesa.

—¡Oh, señora!... ¡su maleta llegó!... —Al fin la tengo...—dijo con un suspiro de alivio la Princesa.

—Pero...—continuó el administrador.—¿Pero qué?... —Como la señora Princesa había regresado a Francia, se la hemos remitido a París nuevamente.

Al oír la noticia, la Princesa estuvo a punto de desmayarse.

Sin embargo, recobróse, corrió al telégrafo y puso a la sección de equipajes de la Compañía del Norte de Francia el siguiente despacho:

«La maleta, ya célebre, de la Princesa de Viggiano llegará hoy a esta estación. Guárdenla hasta que la recoja ahí su dueña.»

Y gracias a esta precaución, pudo al fin encontrarla.

Abrióla, y vió con alegría que no le faltaba nada.

La maleta estaba cubierta de precintos y etiquetas francesas, inglesas y yanquis.

Tranquila al cabo, la Princesa pensó en su cura de aguas. Pero ya había pasado el tiempo de la temporada oficial en el balneario, y además Inglaterra se encontraba en plena revolución.

Ha desistido de tomar las aguas, y ahora pide a la Compañía una indemnización de muchos miles de francos.

La Compañía se niega a ello, y es posible que haya pleito.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

SAN SEBASTIAN

Más visitas.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El Sr. Canalejas permaneció hasta las siete en su despacho y recibió numerosas visitas, entre ellas las del vicepresidente del Senado, Sr. López Muñoz; el encargado de Negocios de Alemania, que vino a visitarle nuevamente; el jefe del Gabinete diplomático del ministerio de Estado, y los senadores marqués de Cubas y García Gómez.

Hacia las siete el Sr. Canalejas salió de paseo, a pie, por varias calles de la población y volvió a las ocho a su residencia.

El Rey en el Circo.

El Rey no salió ayer por la tarde de Palacio.

A última hora anunció su propósito de asistir a la representación, en el Teatro-Circo, de *El conde de Luxemburgo* por la compañía de ópera cómica y opereta que en él actúa.

Rápidamente se adornó la entrada del teatro y se prepararon los palcos con sillones de Miramar.

A las nueve y media llegó el Rey al teatro, donde fué recibido por el gobernador civil, el alcalde y, en representación de la Empresa, el Sr. Pardiñas.

Al entrar el Rey en el teatro la orquesta ejecutó la Marcha Real.

A Bilbao.

Mañana marchará a Bilbao el capitán general de la región, Sr. Aguilar, que volverá aquí en breve.

La escuadra francesa.

En la noche del sábado al domingo se recogieron en los aparatos de telegrafía sin hilos del *Giralda* mensajes confusos, que procedían de la tercera división de la escuadra francesa, compuesta de seis acorazados de 12.000 toneladas, tres cruceros y dos destructores, que cruzaba por estas aguas con dirección a Tolón.

Los coros Clavé.

Se han solicitado del Sr. Canalejas facilidades para hospedar a los individuos que forman los Coros Clavé, próximos a llegar a San Sebastián, y el presidente ha ofrecido su apoyo para conseguir tal deseo.

Asuntos vascongados.

Una Comisión de Vitoria ha visitado al presidente de la Diputación para hablarle del ferrocarril anglovasco-navarro.

El marqués de Valdespina dijo que esperaba la reunión de las Diputaciones de Navarra y Guipúzcoa para tratar del citado ferrocarril, y entonces se ocuparían de las peticiones formuladas por Vitoria.

De toros.

Se encuentra en Bilbao el presidente del Consejo de Administración de la Plaza de Toros de San Sebastián, haciendo gestiones para sustituir a Vicente Pastor en la corrida del 27, que debía lidiar aquí toros de Pablo Romero con *Machaco* y el sustituto de *Bombita*.

Los toros de Pablo Romero son esperados mañana, y a las seis de la tarde serán descajonados en el ruedo de la Plaza.

EL MOTÍN DE MUNÉBREGA

TELEGRAMA OFICIAL

ZARAGOZA 21, 6.20. Telegrafíame primer jefe de la Guardia Civil, desde Munébrega, que personado allí a las tres de hoy ha encontrado al capitán de la compañía y al jefe de la línea con fuerza de los puestos imitros; que ha sido recogido un pasquín en la plaza, exigiendo la dimisión del Ayuntamiento, y amenazando con el uso de la dinamita si no la presentaba, y que los ánimos están excitados. Sobre las doce de ayer, un grupo de unas cien personas, en actitud tumultuosa, trató de impedir el cobro de los impuestos sobre la paja y la leña y el de Consumos, suspendiéndose la cobranza por voluntad del recaudador.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Huesca, D. Antonio Salillas con la señorita Sofía Bamo, y D. Blas Mares Esteve con la señorita Esperanza Ezquerria.

En breve contraerán matrimonio: En Tudela, D. Roque López con la señorita Herminia Muñoz.

En Pamplona, D. Mauricio Tameo con la señorita Joaquina Sagaseta.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En Lorca, D. Narciso Macho Silva. En Valladolid, doña Eugenia Alvarez de Frutos.

VIAJES

Han llegado: A Pamplona, D. Fernando Romero y doña Paula Lugea con su hija.

A Badajoz, D. José Bardier. A Málaga, D. Alberto Santisteban del Valle.

Al Sardinero, D. Fermín Bernaldo de Quirós y familia, D. José Amadeo Cardenal, don José Blanco y familia, D. Agustín Gros, don Domingo M. Ruiz de Velasco, D. Juan García, doña Concha González, doña Melitona Martínez y doña Francisca Mendría.

A Alicante, D. Juan Calot y D. Francisco Yáñez.

A Valladolid, D. Marcelo Llorente y don Mauro Miquel.

A Orense, D. Guillermo Fernández Cuesta. Han salido: De Málaga para Madrid, D. Leopoldo Solier; para Valencia, D. Ricardo Lorente.

NACIMIENTOS

Ha dado a luz: En Alicante, la esposa de D. Manuel Barbic, un niño.

ESTADO DE VICENTE PASTOR

La noche última.

BILBAO. (Martes, madrugada.) Esta noche volvió a visitar a Vicente Pastor el doctor Zugazagoitia.

Lo ha encontrado con más fiebre y mayor postración.

Sigue siendo bueno el estado de las heridas.

El decaimiento del diestro obedece más a efecto moral que a causa material.

Le ha reiterado el médico la prohibición de recibir visitas.

Muchas personas han desfilado esta noche por la fonda, para conocer el estado del herido.

ANDALUCÍA

El «Bazán».—Regatas suspendidas.

ALMERIA. (Lunes, noche.) Ha fondeado en este puerto el cañonero *Don Alvaro de Bazán*, que permanecerá aquí durante las fiestas.

—A causa del fuerte viento reinante han sido suspendidas las regatas que estaban anunciadas para hoy.

Se verificarán mañana.

Un crimen.

SEVILLA. (Martes, mañana.) Próximo a Coria del Río, apareció el cadáver de un hombre.

La autopsia ha comprobado que se trata de un crimen. Este aparece rodeado del mayor misterio.

Sanatorio.

El concejal Sr. Labandera, delegado de la Higiene, trata de fundar en las proximidades de la población un sanatorio para tuberculosos. La idea ha sido muy bien acogida.

Sigue el misterio.

El teniente fiscal D. Luis Mella ha salido con objeto de continuar las diligencias acerca del crimen de que fué víctima doña Clara Lora.

Sigue este suceso en igual misterio, sin haberse podido encontrar la menor pista acerca del autor del crimen.

En vista de que no aparecían cargos concretos contra el detenido Juan Esteban, apodado *Cerote*, ha sido puesto en libertad provisional.

Al enterarse de esta medida, Antonia Millán, criada de doña Clara, sufrió un accidente.

Incendio.

Esta madrugada ha quedado destruida por un incendio en la fábrica de corchos de don Santiago Rodríguez. La fábrica estaba asegurada.

Aguacero.

Desde la madrugada empezó a caer fuerte aguacero, refrescando la temperatura.

ASTURIAS

Un banquete.

GIJON. (Martes, mañana.) En el pabellón del Casino se ha celebrado anoche el banquete en honor de los excursionistas cubanos ofrecido por la delegación del Centro Asturiano de la Habana en Gijón.

Asistieron 150 comensales, presidiendo don Ramón Pérez, presidente del Centro Asturiano, el cual inició los brindis, siguiéndole en el uso de la palabra D. Donato Argüelles, presidente de la delegación; D. Juan Bances, en representación del Casino Español de la Habana; D. Miguel Adellac, director del Instituto; D. José Viña, en representación de la Sociedad La Chistera; el cónsul de Cuba, el señor Rodríguez San Pedro y el Sr. Gaspar Jovellanos, haciendo el resumen el Sr. Labra, siendo todos muy ovacionados.

BALEARES

Fuó una falsa alarma.

PALMA DE MALLORCA. (Lunes, noche.) Ha resultado infundado el caso que telegrafíe, con todo género de precauciones, de haberse presentado aquí un viajero con síntomas coléricos.

Se trata solamente de un tuberculoso en último período.

Las medidas adoptadas lo fueron acertadamente, porque el enfermo había llegado de Marsella, y en aquella ciudad habitó en una calle donde ocurrieron varios casos de cólera.

Continúa aislado el enfermo. Los médicos han practicado minucioso análisis de sus deyecciones, no encontrando síntoma alguno alarmante.

Ha recobrado la población la tranquilidad momentáneamente perdida.

Los albañiles de Palma.

PALMA. (Lunes, noche.) Esta noche se han reunido los obreros albañiles, acordando continuar en la misma actitud y luchar hasta conseguir el triunfo de la huelga parcial que sostienen.

También se han reunido los maestros aparejadores, acordando comunicar a los huelguistas que si no acuden al trabajo dentro de veinticuatro horas, considerarán roto todo contrato existente entre las Sociedades patronal y obrera.

CASTILLA LA NUEVA

Feria y fiestas en Alcalá.

ALCALA DE HENARES. (Martes, tarde.) El próximo día 24 dará principio la feria y fiestas que en honor de San Bartolomé se verifican todos los años en esta ciudad.

Se celebrará un gran concurso de ganado. Corrida de toros el día 25, en que estoquearán seis de Bertolez, Regaterín y Luis Freg, que tomará la alternativa.

El 26 novillada, a cargo de Algabeño II y Gabardino.

En el teatro Cervantes actuará, del 24 al 27, la notable compañía de zarzuela grande que dirige el maestro Bauzá.

Un magnífico cinematógrafo exhibirá proyecciones públicas, alternando con fuegos artificiales, y terminarán los festejos el día 27 con una magnífica retreta y gran traca valenciana.

La Compañía del ferrocarril expenderá billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, en los cuatro días de feria.

Un ahogado.

ALCALA DE HENARES. (Martes, madrugada.) Paseando el domingo en San Fernando de Jarama el empleado del Banco Hipotecario D. Manuel López, tuvo la mala ocurrencia de sumergirse en el río para reconocer unas bocas, pereciendo ahogado.

El cadáver apareció ayer lunes en sitio próximo a la casa de Cocherito.

El muerto era casado y deja cinco hijos.

CASTILLA LA VIEJA

Escuelas prácticas de Artillería

SORIA. (Lunes, tarde.) Las fuerzas que constituyen la primera sección de la Escuela Central de Tiro han comenzado hoy los ejercicios del curso práctico en los altos de Santa Bárbara, donde se halla la batería denominada Las Casas.

Soria entera ha presenciado los ejercicios de tiro desde los cerros y campos próximos, donde hubo una gran animación.

En la batería de Santa Bárbara se verificaron los ejercicios de tiro al alza, suponiendo que se operaba contra la Infantería, hallándose encargado de la duración del fuego el capitán D. Luis Morenes Batlle y de las voces de mando el de igual graduación D. Eduardo Oria Galvache.

En la batería de Las Casas, que se encuentra a tres kilómetros de Soria, se efectuaron ejercicios de tiro progresivo, estando encargados de la duración del fuego, voces de mando y observación del blanco, respectivamente, los capitanes D. Joaquín Borrás Caballero, D. Enrique Cañedo y D. Eduardo Caranta del Val.

También se hallaba al frente de otra batería el capitán D. Mariano Royo Villanova.

Se hicieron, aproximadamente, unos cien disparos con granadas Srapnell.

Asistió a los ejercicios el general de brigada Sr. Carvajal, director de la Escuela Central de Tiro.

El regreso de las fuerzas a la ciudad ha sido brillantísimo.

Para asistir a estos cursos prácticos han venido un jefe y un oficial por cada uno de los regimientos montados y de montaña, Depósito de Granada y Comandancias de Artillería de Ceuta y Melilla.

Mañana, por la tarde, se verificará el estudio y análisis de los ejercicios de hoy, que han sido dirigidos por el teniente coronel señor Conca, en la zona limitada por las carreteras de Burgos y Logroño, en la línea determinada por los pueblos de Chavaler, Carirredondo, Dombellas, Pedrajas y Toledillo.

CATALUÑA

El gordo.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El premio gordo de la Lotería de hoy ha sido vendido en la administración del pasto de Gracia inmediata al apeadero.

Según hemos sabido, estaba destinado a la venta en Madrid y lo mandaron a Barcelona. Se sabe que la aproximación a este premio ha sido vendida en una administración de la Puerta del Sol.

Boda.

Un periódico de los Pirineos nos trae la noticia de que el pintor y poeta Alejandro de Riquelme va a contraer matrimonio con la señorita Margarita Laborde, de Olorón, conocida en el mundo literario por Andrea Dearn.

Pueblos disgustados.

Nos comunican de Figueras que reina gran disgusto en aquella comarca por haberse suspendido las fiestas que allí se celebran y haberse sabido que también serán suspendidas todas las fiestas mayores de los pueblos cercanos a la frontera.

Estas medidas gubernativas obedecen a prescripciones sanitarias.

Los vecinos de aquella comarca dicen que son innecesarias estas medidas, porque, a causa de la tramontana, el cólera no ha entrado nunca allí.

Los contratistas de obras públicas.

GERONA. (Lunes, noche.) En esta capital han celebrado una reunión los contratistas de obras públicas de la provincia, a fin de adoptar acuerdos, en vista de que no se les paga las obras ya efectuadas y entregadas.

Han acordado dirigir una instancia al Gobierno pidiendo que les sean pagados los créditos antes de que termine el mes de septiembre.

En caso de no ser atendidos, suspenderán las obras, despedirán a los obreros que en ellas trabajan e invitarán a los contratistas de las demás provincias a secundar su actitud.

Tal acuerdo, por su gravedad, ha alarmado a la opinión.

Los sucesos de San Felú.

BARCELONA. (Martes, tarde.) A fines

de este mes, probablemente, estará terminado por completo y se remitirá a la Audiencia el sumario instruido por el juez especial, a consecuencia de los sucesos de San Felú de Llobregat.

Entre los 17 procesados que figuran en él, hay dos sacerdotes. Está en la Cárcel de San Felú uno de los carlistas y los demás procesados en libertad.

El radical José Vallés está en el Asilo del Parque, recluido como demente, y es uno de los que resultaron heridos durante la contienda.

De todos se sabe el paradero, menos de uno, apellidado Arias, que ha desaparecido. A los 17 se les han exigido 5.000 pesetas para las responsabilidades civiles.

La suscripción abierta por los radicales en favor de sus correligionarios víctimas de los sucesos, asciende a 4.500 pesetas.

La de los carlistas, abierta con el propio objeto, asciende a 14.000.

Pérez Oliva.

El director general de Comercio, Sr. Pérez Oliva, ha marchado a Madrid.

Al salir dijo que habían motivado su viaje asuntos particulares; que, eso no obstante, tuvo ocasión de ponerse en relaciones con los presidentes de la Cámara de Comercio y del Fomento.

Contra Canalejas.

Accentuando su campaña contra la política del Sr. Canalejas, la Juventud federal nacionalista republicana ha acordado celebrar una serie de actos contra la política del actual jefe del Gobierno.

El primero será un mitin público, que se celebrará probablemente el domingo próximo.

Invitación.

Ha llegado una Comisión del pueblo de Olot, presidida por su diputado, y acompañada del cabo y jefe del somatén, para invitar a las autoridades civiles y militares a la bendición de la bandera de la Institución, que se celebrará el 10 de septiembre próximo en aquella población.

Galicia

El Ayuntamiento dimitente.

VIGO. (Lunes, noche.) El alcalde y los concejales celebraron una reunión, y acordaron entregar al secretario del Ayuntamiento las insignias de sus cargos, en vista de que ni el gobernador ni el ministro de la Gobernación han respondido a la notificación de sus dimisiones.

En la opinión ha causado también general disgusto esta desconsideración.

Mañana se celebrará un mitin y habrá un cierre general de establecimientos, en señal de protesta contra el gobernador.

Ingenieros detenidos.

ORENSE. (Martes, mañana.) Estando realizando estudios topográficos en la zona de la frontera, por la parte del territorio español, sin la autorización necesaria, fueron detenidos por la Guardia Civil los ingenieros civiles señores Bardoune y Cantabrana.

Los mencionados ingenieros pertenecen a una Sociedad española de ferrocarriles secundarios domiciliada en Madrid, ocupándoseles las libretas de anotaciones y los aparatos que utilizaban para sus trabajos.

En un coche particular, y acompañados por una pareja de la Guardia Civil, llegaron conducidos a Orense, a disposición del gobernador militar. Este los envió con un oficial al cuartel de Infantería, donde se les ha guardado toda clase de consideraciones, habilitándose una sala independiente para que la ocupen el tiempo que permanezcan allí.

El gobernador militar telegrafió en seguida al capitán general de Galicia participándole la detención e interesándole el envío de instrucciones respecto a este asunto.

Por su parte, los ingenieros han telegrafiado a París al presidente de la Sociedad por cuya cuenta efectuaban los trabajos, dándole cuenta de la detención.

Distribución de fuerzas.

Se ha ordenado por la Superioridad que del escuadrón de Caballería destinado a la vigilancia de la frontera portuguesa hasta Bande, tres secciones regresen a Coruña y una vaya a Pontevedra para asistir a las fiestas de la conmemoración del sitio de Puente Sampayo.

Una sección del escuadrón de Verín irá a Bande.

Concurso de orfeones.

PONTEVEDRA. (Martes, madrugada.) A causa del mal estado del tiempo se han suspendido la iluminación eléctrica y el concurso de pirotecnia.

El certamen de los orfeones se ha celebrado en el Teatro Circo ante enorme concurrencia. El Jurado ha concedido por unanimidad el primer premio al Orfeón de Tuy, el segundo al de Oviedo y una mención al del Teis.

Una manifestación.

PONTEVEDRA. (Martes, mañana.) Se ha realizado una imponente manifestación de adhesión al gobernador civil y de protesta contra la injusta campaña emprendida contra él por la Comisión de festejos de Vigo por haber obligado al aviador Garnier a cumplir el contrato de vuelos en Pontevedra, anunciados hace dos meses, contrato en el cual no se le consentía volar en Vigo antes que en Pontevedra, como intentaba aquella Comisión de festejos.

Al frente de la manifestación figuraba el Ayuntamiento con su presidente.

Los comercios, cafés y Sociedades cerraron las puertas, incluso se retiraron los puestos de los mercados públicos.

Los manifestantes, al llegar al Gobierno civil, fueron recibidos por el gobernador, que agradeció el apoyo que prestaban aquéllos a la

justicia e imparcialidad de las disposiciones suyas. Añadió que Pontevedra no debía dar oídos a los ataques violentos de algunos elementos de Vigo que no representan al pueblo, y hacia el cual no deben guardar odios ni rencores, sino cordialidad como hermanos, dando con esto un ejemplo de sano criterio y alta cultura. Terminó dando vivas a Pontevedra y a Vigo, que fueron unánimemente contestados.

Ha llamado la atención el que, a pesar de ser tan grandiosa la manifestación, hubo exquisita corrección, no profiriéndose gritos ni protestas contra Vigo.

Maestro herido.

FERROL. (Martes, mañana.) Nicasio Cancio, obrero mecánico del Arsenal, hirió en la cara de una cuchillada al maestro inglés John Dixon.

La causa de la agresión fué el haberle castigado el maestro, fundándose en que no asistía con puntualidad al trabajo.

La benemérita detuvo al obrero, el cual ingresó en la cárcel.

Caso sospechoso.

LUGO. (Martes, mañana.) Se reciben noticias de Chantada dando cuenta de haberse registrado un caso sospechoso en un vecino de aquella localidad.

Las autoridades han tomado las medidas necesarias para aclarar la enfermedad que padece dicho individuo.

MURCIA

Dimisión retirada.

YECLA. (Lunes, noche.) El alcalde de Yecla ha retirado la dimisión que, por malas interpretaciones de asuntos locales, tenía presentada, siendo el primero en reconocer que ha sido un exceso de susceptibilidad el haber tomado tal determinación.

Se elogia mucho por toda la opinión la actitud del diputado a Cortes, que, con gran actividad, ha solucionado tan sentida determinación, que desde luego lamentaba, por ser ajena a su voluntad y conocimiento.

Asamblea de médicos forenses.

ALBACETE. (Martes, mañana.) Celebrada en esta capital la XIII Asamblea Médicoforense, asistiendo todos los de la provincia. Ratificáronse las bases aprobadas en Asambleas anteriores para la reorganización del Cuerpo.

Telegrafíase al Sr. Canalejas, enviándole por conducto del gobernador la instancia con los acuerdos votados.

El doctor Ballesteros marchó a Alicante para celebrar la XIV Asamblea.

VALENCIA

Un hallazgo desgraciado.

ALICANTE. (Lunes, noche.) En la casilla de carabineros situada en el muelle de Levante, próxima a la Comandancia de Marina, ha sido encontrado un hombre, que parecía hallarse en grave estado.

Trasladado sin pérdida de tiempo a la Casa de Socorro, falleció a los pocos momentos de ingresar en ella.

Personado el Juzgado incóo las oportunas diligencias para la identificación del cadáver, habiéndose averiguado que se llamaba Ramón Pareja y Pareja, de sesenta años.

Registradas las ropas se le encontraron, entre otros efectos, un billete del ferrocarril de Valencia a Alicante, ignorándose la vecindad y naturaleza de dicho individuo.

Se cree que era un mendigo.

VASCONGADAS

Solemne inauguración.

VITORIA. (Lunes, noche.) Con gran solemnidad se ha celebrado la inauguración de la escuela e iglesia construidas en el pueblo de Añes con fondos enviados desde Buenos Aires por doña Leonor Rambaud.

Han asistido los Ayuntamientos de varios pueblos y la Junta de Instrucción Pública.

Se ha celebrado en la iglesia la primera misa, después de la bendición de la escuela, y, finalmente, un banquete con elocuentes discursos.

Semana de aviación.

VITORIA. (Lunes, noche.) Se ha acordado que la gran semana de aviación sea del 26 del actual al 2 de septiembre.

Ha sido contratado el aviador Pipeaux.

Caso de que no pueda venir, le sustituirá Mauvais.

El tiempo está tormentoso.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

MELILLA. En el teatro de Verano se ha estrenado con buen éxito la obra titulada *El quinto pelao*.

La interpretación fué buena.

MALAGA. La compañía de Patricio León, que actúa con éxito en el teatro Vital Aza, sigue representando las obras *El poeta de la vida*, *El conde de Luxemburgo* y *La diosa del placer*.

BARCELONA. En el teatro Lírico ha celebrado su beneficio el primer actor cómico Ernesto Carbó, que fué muy aplaudido.

VALENCIA. Se asegura que los autores de la zarzuela titulada *El carro del sol* se oponen a que se estrene en el teatro Serrano.

AVISOS UTILES

EL SEGUNDO PREMIO

El número 5.100, agraciado con 60.000 pesetas en el sorteo de ayer, 21 de agosto, y varios pequeños, han sido vendidos en la Admón. n.º 5, establecida en la calle Ancha, 24. Su nueva admra., D.ª Manuela de Pablo, remite billetes para provincias y Extranjero de tres sorteos, así como para el de Navidad.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

22 de agosto de 1861.

Vuelve a presentarse en escena D. Juan de Borbón, ó, á lo menos, personas que toman su nombre, con un empréstito.

La forma de los títulos es más parecida á la de los billetes del Banco de Inglaterra, y están encabezados con el título de «Empréstito del Príncipe D. Juan de Borbón».

A la izquierda del epígrafe hay unas armas cuarteladas de Castilla y León con las de Portugal, lo cual puede interpretarse por ser don Juan de Borbón Braganza por su madre, ó porque querrá ser el candidato de la Unión Iberica.

Encima del escudo hay una corona abierta, imitando la de nuestros antiguos Reyes, suprimiendo las flores de lis de los Borbones.

El texto dice: «Título, al portador, de 1.000 pesos fuertes y 3 por 100 de interés anual desde esta fecha, garantizado con la venta de los bienes del Real Patrimonio cuando el Príncipe don Juan de Borbón sea proclamado Rey de los españoles.—Londres, 1 julio 1861. El comisario, A. Gómez.»

La temperatura ha sufrido en Madrid un cambio notable, habiendo descendido el calor ro° Reaumur casi repentinamente.

La causa de esta novedad se atribuye á la abundante lluvia que ha caído en algunos puntos de Castilla y ha refrescado el viento que nos viene del Norte.

Sobre los sucesos de Haití y el arreglo de nuestras diferencias con aquella República, dice el Times lo siguiente:

«El 6 de julio, á eso de mediodía, se presentaron á la vista de Puerto Príncipe seis vapores de guerra.

Divulgada la noticia por la ciudad, produjo grande excitación, ignorándose á qué venían. Bien pronto se salió de la duda, pues anclados los buques, un oficial se dirigió á tierra en un bote, con papeles para el Presidente Geffard.

Parece ser que contenían la demanda de una satisfacción por el ultraje de haber invadido el territorio dominicano una partida de emigrados y de súbditos de Haití, incendiando propiedades é insultando la bandera española.

Exigiase por los primeros una indemnización de 200.000 duros, y por los segundos, un saludo de 100 cañonazos; señalábase el plazo de cuarenta y ocho horas, bajo la amenaza de un bombardeo.

En tal estado, el cónsul inglés, Mr. Byron, visitó al Sr. Rubalcaba, y propuso una modificación en los términos del arreglo.

Aunque al principio fué rehusada por el jefe español, al fin se convino en aplazar la indemnización, eligiendo personas que tasasen los daños y en hacer desde luego el saludo á la bandera.

Geffard aceptó la primera parte, mas se oponía tenazmente á la segunda, y fueron menester los esfuerzos de los cónsules para persuadirle á que evitara una calamidad á la población.

Dió su consentimiento derramando lágrimas y protestando que cedía á la fuerza. Cambiáronse los saludos de los haitianos á la bandera española y de nuestros vapores á la haitiana; hicieron las visitas y cumplidos oficiales, y la escuadrilla abandonó el puerto el 15 de julio.

Se pondera la conducta del cónsul inglés, el angloamericano izó su pabellón y reclamó energicamente contra las consecuencias del bombardeo.»

Más sobre el decreto de Notarías

Era tan grande el deseo del Notariado español y el de los abogados que aspiran á pertenecer al mismo el de que las oposiciones para ingresar en el cuerpo fuesen todas en Madrid, que siempre en escritos y revistas profesionales se formulaba tal ruego. El señor Barroso, en su decreto de 28 de junio último, convirtió en realidad aquellas aspiraciones; el júbilo fué general, y por todas partes no se oía sino alabanzas al que dedicó sus estudios y energías á remediar el mal que predominaba en el Cuerpo; pero como la dicha nunca es completa, surge en Cataluña un movimiento de protesta contra tan acertada resolución.

Las causas que el decreto reconocía como base las exponía con detalles hace unos días un artículo publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, suscrito por el compañero Laguna, y que por no molestar doy aquí por reproducidas; yo creí que dada la importancia de aquéllas, cesarían los catalanes en su actitud; pero he leído un telegrama de Barcelona, en el que se afirma la próxima derogación del decreto. A pesar de ello, no lo creo en modo alguno, porque estando al frente del ministerio un hombre tan competente y culto como nuestro querido Presidente, no es fácil conseguirlo: en primer lugar, porque el decreto llena, como digo antes, las aspiraciones del Notariado, y con él se evitan esas divisiones y subdivisiones de turnos, llevándonos al ingreso por oposición en Madrid, donde se celebran las de catedráticos, jueces, registradores y abogados del Estado, con gran aplauso de todo el mundo, lo cual nos evitará el convertirnos en viajantes de oposición, así como los gastos y molestias consiguientes, sin ninguna ventaja para el público ni para nosotros; al mismo tiempo se corrige lo ocurrido hace dos años, cuando se convocaron las oposiciones directas en Madrid, Valencia, Sevilla, Granada, Albacete y Cáceres, en las que muchos opositores no pudieron actuar por es-

tar citados para practicar ejercicios en un mismo día, en dos ó más de aquellos Colegios, y no en un solo fundamento de unidad de programa, conocimientos de legislación foral é influencias que pudieran mediar en las oposiciones, porque insistió en no repetir los argumentos que ya consignó el Sr. Laguna. En segundo lugar, no debe derogarse el decreto, porque las protestas, como habrá observado el señor ministro, carecen de importancia, puesto que de las 49 provincias que tiene nuestra querida España, sólo las cuatro catalanas la formulan, y no es lógico que la voluntad de cuatro se imponga á la de 45, y mucho menos en la época presente, donde en todo impera la ley de las mayorías. Además, digo que protestan las cuatro provincias catalanas, y no es así, porque me consta que hay notarios catalanes conformes con el decreto y hasta algunos que con tal motivo han publicado folletos. En tercer lugar, no debe derogarse, porque tal hecho sentaría el precedente de que cuando á alguna persona ó entidad no les conviniera una disposición gubernamental tenían el camino de la protesta para su derogación, y con ello á los que son sufridos y obedientes se les convertiría en rebeldes y alborotadores.

Yo supongo que la protesta catalana habrá cesado ó cesará cuando vean que son solos; pero si insistiesen, sería conveniente que todos los que estamos conformes con el decreto nos reuniésemos y exteriorizásemos nuestras justas aspiraciones, en bien de la Patria, del Gobierno y del Cuerpo Notarial.

HIPOLITO MURILLO.

(Abogado y notario.)

El veraneo en Solares

El calor arroja diariamente de Madrid á un puñado de afortunadas personas, que huyen á acogerse á la fresca temperatura y comodidades de playas y balnearios. Entre éstos, uno de los más visitados este año es, seguramente, el balneario de Solares.

No es de extrañar esta afluencia, que aumenta de año en año. El balneario de Solares enclavado en una de las regiones más bellas de la pintoresca provincia de Santander, se ha transformado en poco tiempo en uno de los más lujosos y divertidos establecimientos de esta índole. Posee un Gran Hotel con toda clase de comodidades y que en el mismo Madrid figuraría entre los de primera línea, sin que, á pesar de ello, resulten exagerados los precios de sus pensiones; el servicio del mismo está á cargo este año de García Patrón, jefe que ha sido en Madrid de las cocinas de Palacio, del Casino, de la Gran Peña, de Casa Lhardy, etc. Posee un elegante Casino, de reciente construcción, en el que adviértese esta temporada extraordinaria animación y donde pasan agradabilísimamente sus horas las personas que acuden á probar la virtud de estas maravillosas aguas. Hay garage, teatro, variétés, juego de tennis y multitud de diversiones.

EJÉRCITO Y ARMADA

Notas varias.

Se anuncia una vacante de capitán de Estado Mayor en el Estado Mayor Central.

—Se ha concedido un plazo de dos meses para la aplicación del real decreto relativo á las condiciones que deben llenar los sargentos para contraer matrimonio.

—Se conceden cruces blancas del Mérito Militar: al coronel de Infantería D. Cristóbal López Herrera, capitán de dicha Arma don Manuel Delgado, de Ingenieros D. Jaime Coll y D. Juan Liaño y de Estado Mayor D. Camilo Carrero.

—Vuelve al servicio activo el teniente coronel de Artillería D. Estanislao Broton.

—Se ha modificado la plantilla del Cuerpo auxiliar de Administración Militar, aumentando un auxiliar en San Sebastián, que se suprime en Orduña.

—Ha salido para Biarritz el capitán general Sr. Ríos. Durante su ausencia se encarga del mando de la región el general Bascaran y del Gobierno militar el general Muñoz Cobo.

—Causan baja en el Profesorado de la Academia de Infantería el capitán D. Alberto Caro, y de la de Ingenieros el comandante D. Nicolás Pineda.

—Ha sido destinado al regimiento de Caballería de Taxdirt el segundo teniente don Manuel Larrea.

—Se autoriza á los médicos provisionales de Sanidad Militar para venir á esta corte y tomar parte en el concurso de oposiciones á ingreso en la Academia Médicomilitar.

A Brihuega.

Al segundo centenario de la batalla de Villaviciosa y asalto de Brihuega, que se celebrará en esta última villa el día 3 de septiembre, asistirá una compañía de Infantería y una sección de Caballería con 25 caballos.

De Administración Militar.

Se ha creado, mediante una disposición firmada hoy, el Centro Técnico de Administración Militar.

Se agrupan en dicho Centro el Museo técnico, el Gabinete de ensayos, la Biblioteca y la Comisión de estudios y experiencias del material y servicios administrativos.

Estará afecto á la Sección de Administración Militar del ministerio de la Guerra.

La plantilla del nuevo organismo la constituirán: un subintendente, director y ordenador de pagos; un comisario de primera, jefe del detall; uno de segunda, interventor; tres oficiales y los escribientes y personal de tropa que exija la marcha económica, contabilidad, régimen interior y seguridad del establecimiento, agregándose, cuando fuese necesario, los vocales que exija el funcionamiento de la Comisión de estudios y experiencias y el per-

sonal técnico de las demás dependencias, labores y talleres subalternos.

La idea que preside la organización de este Centro es excelente, y tanto el general Luque como el intendente Sr. Vigueira y demás personal que, secundando acertadísimas órdenes, ha realizado los trabajos para llevarlo á cabo, merecen entusiastas aplausos.

Visitas al ministro.

Hoy han visitado al general Luque los intendentes Sres. Aguado y Llorens.

Una obra.

El ilustrado escritor y comisario de guerra D. Augusto C. de Santiago y Gadea ha publicado un notable trabajo dedicado á estudiar la histórica figura del general D. Pablo Morillo y los diversos hechos de armas en que tomó parte.

El autor del libro ha documentado perfectamente las diversas informaciones que componen aquél, dando á sus narraciones una amenidad y un interés difíciles de obtener en esta clase de publicaciones.

Avalora la edición preciosos grabados.

ALSAGAK

LA GUERRERO, MENDOZA Y THUILLIER

Lo que dice el "chauffeur"

El *chauffeur* que iba en el automóvil de los Sres. Díaz de Mendoza, D. Félix Jaume, nos dirige la siguiente carta:

«Sr. director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Me extrañé mucho al leer en su periódico el relato del accidente de automóvil de los Sres. Guerrero y Mendoza, viendo que no se mencionaba al mecánico, que es un servidor de usted, Félix Jaume, porque, como usted debe comprender, en accidentes de esta índole, las personas que se interesan por las víctimas ó tienen con éstas alguna amistad, leen los periódicos para saber cuál ha sido la suerte de cada una de las personas que han sufrido el percance.

Creo que en el accidente me he portado como pocos lo hubieran hecho. Al chocar el automóvil con el árbol fui despedido por delante del coche, pasando por dentro del parabrisa, yendo á caer á ocho metros de distancia.

Me levanté del suelo y, aunque advertí que andaba con dificultad, me dirigí en seguida al automóvil y cerré el grifo de la gasolina, para evitar un incendio.

Hecha esta maniobra, pasé á ocuparme de la posición y estado de los demás heridos. D. Emilio era el único que había quedado en el coche, presa de un ligero desvanecimiento, á causa del fuerte golpe que recibió en la cabeza.

El Sr. Díaz de Mendoza había quedado sentado al pie del árbol sobre un rollo de neumáticos, pareciendo, de primera impresión, que no se hallaba herido.

La señora de Thuillier cayó sobre unas zarzas, á la entrada de una alcantarilla de la carretera.

La Sra. Guerrero fué la que quedó en posición más peligrosa, pues se hallaba suspendida sobre el terraplén, con los pies cogidos entre el árbol y la *carrosserie*.

Era el único que podía prestarle auxilio, y así lo hice, rompiendo con cuidado un asiento del coche para libertarla y procurando al propio tiempo que su cuerpo no cayera por el terraplén.

Una vez depositada sobre la carretera la Sra. Guerrero, recobré el conocimiento.

A continuación vendió al Sr. Díaz de Mendoza el brazo, que se había roto, y pasó un carrizo, que se dirigía á Posada de Llanes, donde instalamos á los cuatro heridos.

Yo permanecí en el lugar del accidente para recoger los objetos de valor que pudiera haber en los equipajes; pero me llegó también el turno, y por efecto del golpe que había recibido y por la mucha sangre que perdí por una herida bastante honda que tenía en la muñeca izquierda, perdí el conocimiento y me trasladaron á Posada de Llanes, donde todavía continúo en cama.

Además de las heridas y contusiones que tengo en todo el cuerpo, el médico me ha reconocido la distensión de los ligamentos de los dos pies, la dislocación de la cadera izquierda y una herida profunda en la muñeca, causada por los cristales del parabrisa.

Lo que pongo en su conocimiento, por si tiene usted á bien el anunciar en su periódico que estoy curándome en Posada de Llanes, á fin de que lo sepan las muchas personas que todavía ignoran qué suerte me cupo en el accidente.

Sin más, tengo el honor de darle las gracias anticipadas, quedando de usted su amigo y s. s. q. b. s. m., Félix Jaume.

Fonda de la Gran Vía.—Posada de Llanes.»

Buzón público

Quejas del vecindario.

Al señor inspector de empedrados.—Ya que atravesamos una época en la que de sanear é higienizar parte de Marruecos se trata por nuestros gobernantes, bueno será que la autoridad municipal encargada de los arreglos del empedrado revise el estado del de la calle de Morería, en esta corte, pues sus vecinos tienen que realizar trabajos de verdadero equilibrio al descender por la acera que desde el Viaducto á ella da acceso; tal es la variedad de enlosado, que á trozos desiguales la forman, y en el cual se mezcla el adoquín, la piedra irregular y el lodo, como si fuera un resto abandonado de antigua obra romana, más bien que comodidad de modernos madrileños; esperamos que, con poco trabajo, convencerá al señor alcalde de la urgencia en su reparación inmediata, por lo que á ambas autoridades anticipa las gracias, Un vecino cristiano.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Dirección general de Primera enseñanza.

De conformidad con el dictamen del Consejo de Instrucción pública se resuelven los siguientes expedientes:

El de rehabilitación de los maestros doña María de la Encarnación Maza Mur y D. Calixto González Moreno, accediendo á ella, y desestimando la solicitada por D. Paulino Fierro.

El incoado sobre abono de estudios para los concursos de doña Josefa Molina; el promovido por D. Bernardo Machín, recurriendo contra acuerdo del rectorado de Oviedo, que le excluyó del concurso de traslado de noviembre último; el formado sobre petición de varios maestros acerca de abono de servicios por estudios; el de premio á favor del maestro de Cazalla de la Sierra, D. José María Olivares, y el incoado sobre expedición de títulos administrativos á los auxiliares de Barcelona.

—Se desestima la petición de licencia ilimitada que para asuntos propios había solicitado el maestro de Peralas de Tajuña, don Simeón Fernández Vicente; la de doña Natividad Calvo Montenegro, respecto á que puedan ser admitidas en las escuelas prácticas anejas á las Normales las niñas mayores de

trece años que deseen prepararse para la carrera del Magisterio, y la de la maestra de Parrillas, doña María Sagrario Tejila, solicitando se consigne en su título administrativo el sueldo de 1.100 pesetas.

—Concediendo subvenciones para la adquisición de material pedagógico á las escuelas públicas de Medina Sidonia (Cádiz), de Jea, Royuela y Jabaloyes (Teruel).

Artes é Industrias.

Se conceden las siguientes subvenciones: De 500 pesetas á la institución benéfica de Los Hijos del Trabajo, de Salamanca; Sociedad Económica de Amigos del País, de Pontevedra; Ateneo de Cartagena y Escuelas de Artes y Oficios, de Manresa.

De 3.000 pesetas, á la Escuela de Artes y Oficios de Tarrasa y á la elemental de Industrias, de Alcoy; de 2.500, á la de Artes y Oficios, de Zamora; de 1.500 pesetas, á la de San Sebastián; de 1.000, á la Escuela Industrial, de Villanueva y Geltrú; Artes é Industrias, de Valls (Tarragona), y Ayuntamiento de Béjar (Salamanca), para sostenimiento de su escuela nocturna.

Bellas Artes.

Modificando la real orden de 20 de septiembre de 1895, en el sentido de que el precio máximo para la adquisición de obras artísticas, que hayan obtenido primeras medallas en las Exposiciones nacionales, sea en lo sucesivo el de 6.000 pesetas, que determina dicha real orden.

NUESTROS VIAJES ECONÓMICOS

A París, Bruselas, Amberes Ostende y Londres

Salida: 15 de septiembre

Regreso: 30 de septiembre

Es siempre difícil reunir en las condiciones de un viaje el «máximum» de «confort» con el «mínimum» de gastos. Gracias á las concesiones que nos hacen, en beneficio de nuestros lectores, las Empresas de transportes y los hoteles, podemos resolver felizmente este complicado problema.

Los dos viajes que anunciamos hoy, en condiciones tan económicas, los dedicamos especialmente á quienes quieren, antes de volver á las tareas diarias, visitar con provecho las grandes urbes del Noroeste de Europa, cuyas bellezas atraen millares de turistas.

La primera combinación: Quince días en París y sus alrededores, está dedicada á las personas que deseen conocer detalladamente la capital francesa. El programa de la segunda: París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres, está estudiado de tal modo, que los que se inscriban en ella podrán visitar, con todo sosiego, las poblaciones del itinerario.

París en quince días

Excursiones en automóvil á sus alrededores.

El 15 DE SEPTIEMBRE nuestros viajeros saldrán de España para París, donde estarán hasta el 29 del mismo mes por la noche.

Durante la estancia se visitará detenidamente la gran capital de Francia, con buenos guías-intérpretes y en lujosos breaks.

Se recorrerá los hermosos paseos y parques, las avenidas; se visitará todos los monumentos y curiosidades; los Museos del Louvre, de Luxemburgo, del Trocadero, Guimet, Galliera, Petit Palais, Cluny, etc.; el Palacio de Justicia, la Santa Capilla, admirable joya de la arquitectura gótica; el Panteón, los Inválidos, la Basílica del Sagrado Corazón, el cementerio monumental del Pere Lachaise, el Jardín de Plantas y el Jardín de Aclimatación, situado en el bosque de Bolonia.

Se subirá hasta el tercer piso de la Torre Eiffel, para poder admirar el maravilloso panorama de París y sus cercanías.

En los vapores del Sena se irá hasta Suresnes, para que los excursionistas se deleiten contemplando las pintorescas orillas del río.

En confortables automóviles se irá á Versailles, donde se visitará el Palacio, los Jardines y los Trianones; á Fontainebleau, pasando por los célebres bosques y por pueblitos muy bonitos, donde veranean los parisenses.

También se irá á Chantilly, donde se eleva un muy interesante palacio histórico, en medio de famosos bosques y parques.

Los que hagan esta excursión pueden estar seguros de que saldrán de París enteramente satisfechos y habiendo visto todas las bellezas que encierra la gran ciudad, que tantos viajeros no conocen todavía, á pesar de haber ido á ella frecuentemente.

Hemos contratado el alojamiento de nuestros viajeros con muy buenos hoteles, situados en el centro.

Durante toda la estancia funcionará un servicio de informes, donde nuestros viajeros encontrarán siempre todas las noticias que puedan necesitar.

A pesar de los muchos gastos que supone la realización de un programa tan detallado y completo, hemos podido conseguir tales rebajas, que los precios serán, desde la frontera:

En 1.ª clase 525 pesetas

En 2.ª clase 440 id.

estando incluidos en ellos absolutamente todos los gastos de viaje:

Billetes de ferrocarril, transporte desde las estaciones á los hoteles, hospedaje, excursio-

nes, coches, propinas, entradas á los Museos, monumentos y curiosidades, etc.

Además, hemos contratado automóviles para hacer la excursión á los castillos del Loira. Esta excursión durará cinco días, empezando el día 24, para terminar el 28.

El precio suplementario de ella es de 235 pesetas.

París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres

PROGRAMA

15 DE SEPTIEMBRE.—Salida de España para París.

16 Y 17 DE SEPTIEMBRE.—Primera estancia en París. Durante ella se hará un paseo de orientación en break y una excursión á Versailles en automóvil.

18 DE SEPTIEMBRE.—Salida por la mañana para Bruselas. Tarde: primera visita de la capital belga en break.

19 DE SEPTIEMBRE.—En Bruselas. Continuación de la visita, en break, por la tarde.

20 DE SEPTIEMBRE.—Excursión á Amberes, que se visitará en break.

21 DE SEPTIEMBRE.—Se saldrá de Bruselas para Ostende, donde se llegará á la hora de almorzar. Por la tarde, estancia en Ostende, y por la noche, salida para Londres.

22, 23, 24 Y 25 DE SEPTIEMBRE.—Estancia en Londres, que se visitará detenidamente durante estos días, con guías-intérpretes y en coches. Haráse además la clásica excursión á Hampton-Court, visitándose á la vuelta Richmond y Kew.

26, 27, 28 Y 29 DE SEPTIEMBRE.—Segunda estancia en París. Por las mañanas se visitará los Museos y los monumentos del centro; por las tardes, paseos en break.

30 DE SEPTIEMBRE.—Regreso á España.

Dentro de algunos días remitiremos á los que lo deseen el programa detallado de esta excursión, redactado sobre las bases indicadas.

Lo mismo que para la otra combinación hemos podido conseguir grandes rebajas, lo que nos permite organizar este viaje por los precios siguientes, desde Hendaia:

En 1.ª clase 645 pesetas

En 2.ª clase 545 id.

Dentro de algunos días publicaremos las condiciones conseguidas para el viaje por España.

Podemos asegurar á nuestros lectores que no dejarán de ver en las poblaciones indicadas nada importante; admirarán detenidamente lo más notable que encierran.

Nuestra experiencia y el éxito de todos los viajes que hemos organizado hasta hoy, son la mayor garantía que podemos ofrecer al público.

Tanto en París, como en Bruselas y Londres, nuestros viajeros serán alojados en hoteles céntricos y confortables.

Durante todo el viaje irán acompañados de un representante nuestro, que pondrá siempre su experiencia y su buena voluntad al servicio de los viajeros, evitándoles toda clase de molestias y preocupaciones.

Las inscripciones se reciben en nuestras oficinas de Turismo y Viajes, Factor, 7, donde facilitarán informes acerca de estas combinaciones tan ventajosas. Invitamos á aquellos de nuestros lectores que quieran adherirse á ellas á inscribirse cuanto antes, para facilitarnos la organización.

¿SOCIEDAD DE TIMADORES?

PIETRO Y EL AUTOMÓVIL

Hace unos días, el apoderado de la señora marquesa del Pazo de la Merced recibió un telegrama, expedido en Tuy, donde veranea dicha señora.

En ese telegrama se indicaba al mencionado apoderado que el automóvil de la señora había sufrido grandes desperfectos y eran necesarias muchas piezas y útiles para recomponer el vehículo y ponerlo en condiciones de funcionar.

Al efecto, en el despacho telegráfico se hacía una relación de todo lo que el apoderado debía remitir a Tuy con la mayor brevedad posible.

Ocho ó diez días antes de recibirse el telegrama indicado se presentó al apoderado de la señora marquesa del Pazo de la Merced un individuo, que dijo llamarse Pietro Martingengo y ser chauffeur de oficio. Se hallaba sin colocación hacía un par de meses, y le habían indicado que la señora marquesa quizás lo tomase á su servicio ó le proporcionase una colocación entre sus numerosas amistades.

El apoderado le dijo que la señora marquesa se hallaba en Tuy, y que por entonces no sabía él de ninguna colocación de chauffeur. Sin embargo, Pietro, por si acaso, no dejaba de ir todos los días un par de veces á visitar al apoderado en cuestión, con el fin de adquirir su confianza.

A los ocho ó diez días se recibe el telegrama de marras, y el apoderado, que no entiende mucho de autos, se hace acompañar de Pietro para ir á un almacén de la calle de San Marcos, donde compran todas las piezas y objetos encargados por la señora marquesa. Y tal es ya la confianza que Pietro inspira al apoderado, que se encarga el mismo chauffeur de facturar el pedido, y lo hace á su nombre, pues piensa trasladarse á Tuy para ver si entra al servicio de la marquesa. Pero el apoderado es un hombre precavido y avisa por telégrafo á la señora el envío de todo.

Pero ¡oh sorpresa! A las pocas horas, la señora marquesa del Pazo de la Merced, en persona, telegrafía á su apoderado que ni su auto ha sufrido desperfectos, ni le ha pedido nada por telégrafo, ni entiende el telegrama relativo al envío.

El apoderado se percató de que ha sido víctima de un timo, y va inmediatamente á contar el caso al jefe superior de Policía.

El Sr. Fernández Llanos le escucha con atención y le promete poner al servicio de la señora marquesa su actividad, celo é interés, á fin de pescar al tal Pietro.

Despidiéndose afectuosamente jefe y apoderado; pero...

Pero, apenas sale éste, anuncian al Sr. Fernández Llanos la visita del apoderado del señor marqués de Romero de Tejada.

—Hoy es día de apoderados—dice para sí el Sr. Llanos.—Que pase.

El segundo apoderado le cuenta que Pietro Martingengo le visitó durante diez días, hasta inspirarle confianza, etc., etc. Para qué repetir la misma historia.

Pero aquí el telegrama del señor marqués de Romero de Tejada ya no se refería á pedir piezas de auto, sino que decía:

«Remítame el automóvil con un chauffeur, porque lo he vendido.»

Presentóse aquel día Pietro como llovido del cielo, según frase del apoderado del marqués, porque ¿quién mejor que él para conducir el auto á la presencia del Sr. Moreno de Tejada?

Nada menos que de Mont de Marsan (Francia) venía el telegrama, y allí debía ir Pietro con el vehículo.

La víspera de la marcha, después de poner Pietro en condiciones el motor, fueron, á guisa de prueba, apoderado y chauffeur hasta la venta de Paocoro, donde merendaron, regresando después á Madrid.

Al día siguiente Pietro fué, con el apoderado, á despedirse de su mujer á una casa del paseo del Obelisco, y allí mismo fué despedido también el chauffeur por el apoderado, partiendo Pietro en el auto á toda velocidad hacia Mont de Marsan, según dijo; pero en

realidad hacia donde le pareciera más conveniente para no hallarse al alcance de los agentes del Sr. Fernández Llanos, que, desde hace dos días, practican toda clase de indagaciones y realizan todo género de esfuerzos para capturar al italiano, que, probablemente, será chino.

Y si no lo es, ha tenido la habilidad de engañar como á chinos á dos apoderados.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto concediendo franquicia postal á las tarjetas especiales que dirija el Consejo Superior de protección á la infancia y represión de la mendicidad, al secretario de dicha institución, para comunicarle los actos protectores que realicen los particulares.

HACIENDA.—Real orden habilitando el Coll de la Bocanera, situado en el término municipal de Bausén, provincia de Lérida, para la importación del material destinado á las minas de dicho punto, é igualmente para la exportación de los minerales del expresado coto minero.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden admitiendo á D. Vicente Santamaría de Paredes, la renuncia del cargo de delegado del Gobierno de España en el Congreso Internacional de Sociología que tendrá lugar en Roma durante el próximo mes de octubre.

—Otra disponiendo se adquieran con destino á las Bibliotecas públicas del Estado 334 ejemplares de la obra Arte de criar á los niños, de la que es autor D. Rafael Ulecia.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Bogotá del súbdito español Joaquín Bielsa Monzón.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Disponiendo que el día 30 del actual se verifique la quema de los documentos amortizados que corresponde efectuar en el presente mes.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Dejando sin efecto el nombramiento de doña Carmen Gutiérrez Martín para la Escuela de Antequera, y que se provea á su favor como consecuencia del concurso de traslado de otro la escuela de Aguilar (Córdoba).

PULSERAS de pedida; lindos modelos. SEVERIANO. Carretas, 7.

CASA DE LA VILLA

Multas en Buenavista.

El teniente de alcalde del distrito de Buenavista, D. Luis Gallo del Valle, en los juicios de faltas de policía urbana celebrados en el día de ayer, ha impuesto multas cuyo importe asciende á la cantidad de 310 pesetas.

Oposiciones á escuelas.

El día 15 de septiembre, á las nueve de la mañana, en el grupo escolar «Bailén», darán principio los ejercicios de oposición para proveer las escuelas municipales que crea el Ayuntamiento de Madrid.

Para dicho día deberán haber completado la documentación en el Negociado de mejoramiento de la enseñanza quienes la tienen incompleta, según la lista puesta al público en el grupo «Bailén».

Los que resulten nombrados en virtud de estas oposiciones, no podrán ocupar otras plazas que las escuelas voluntarias de creación municipal, y nunca las de escuelas obligatorias dependientes de la Administración general del Estado.

Hielados especiales

Los exquisitos helados de chantilly y cremas americanas, así como los verdaderos y selectos refrescos espumosos norteamericanos, se venden en la lechería, chocolatería y pastelería

Nata á la catalana, legítimo chantilly en cajitas y pasteles. CASA DE MODA.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Planes políticos

A Las Noticias, de Barcelona, ha comunicado su corresponsal político en Madrid los siguientes planes:

«El lunes, al embarcar en la estación del Norte, el Presidente llevaba á San Sebastián repartidos entre la maleta y el cerebro los siguientes proyectos, planes, relatos, documentos, antecedentes, noticias, programas, etcétera, etc.»

Esquema del discurso que ha de redactar para la apertura de Tribunales en el mes próximo, y que ha de ser como programa amplio de las trascendentales modificaciones que someterá á la aprobación de las Cortes.

Reforma, ya ultimada, del Código penal, y bases para la reforma del Código civil, pendiente de varias conferencias y acuerdos con el Sr. Montero Rios y otros eminentes juristas.

Nota de los proyectos preparados por todos los ministros, especialmente por el señor Rodríguez, para normalizar la situación económica.

Importantes adiciones al presupuesto leído en mayo, y que serán sometidas á las Cortes, bien en forma de dictamen de la Comisión, bien como enmiendas presentadas por diputados de la mayoría.

Relato completo, con transcripción íntegra de documentos gubernativos y judiciales, del suceso desarrollado á bordo del buque Numancia.

Acuerdos adoptados por el Consejo de Ministros sobre represión de propagandas ilícitas, acuerdos que no se harán públicos, sino por virtud de sucesivos actos de Gobierno en cada caso.

Plan parlamentario, convenido el lunes con el conde de Romanones.

Proyecto sobre latifundios.

Y la eterna cuestión de la reforma del Senado. Estos tres últimos capítulos son, sin duda, los más interesantes de la lista, no sólo porque de los otros se han dado ya al público referencias en distintas ocasiones, sino también porque en esos tres escollos, ó en uno cualquiera de ellos, puede estrellarse la nave gubernamental.

Hablemos, pues, de ellos y digamos que los planes de labor parlamentaria, que ha de comenzar del 12 al 15 de octubre, si no surgen dificultades al paso de los deseos del señor Canalejas, están trazados en esta forma:

Primer periodo.— Debate sobre el suceso del Numancia, que motivará importantes declaraciones del Gobierno, referentes á la propaganda política y á las relaciones del partido liberal con los grupos extremos; explicación de los últimos acuerdos sobre el problema marroquí; sucesos de Portugal y sus derivaciones en España; reproducción del debate relativo á la reforma de Canarias, debate que probablemente quedará en suspenso para discutir, con toda la prisa que el caso requiere, los Presupuestos.

Con lo apuntado, la lectura de los proyectos de reforma de los Códigos y las interpelaciones que salten al ruedo, habrá trabajo excesivo hasta el día 22 de diciembre, en que, si los padres y abuelos de la patria se portan bien, serán licenciados hasta la segunda quincena de enero.

Segunda etapa (suponiendo benévolutamente que se haya salido bien de la primera).—La temida ley de Asociaciones, final del proyecto de Canarias, caso de que en diciembre haya quedado pendiente, y discusión de las reformas jurídicas.

En la ley de Asociaciones teme el Gobierno un grave tropiezo, que repercute fuera de las Cortes, y si de él sale con vida, por terminación feliz de un acuerdo con Roma, encontrará otro cuando las reformas de los Códigos, y en especial la supresión de la pena de muerte, se discutan en el Senado.

No sería muy desagradable este segundo tropiezo ú otro cualquiera en la Alta Cámara al Sr. Canalejas, porque, á pesar de cuanto se diga y se afirme, el jefe del Gobierno no abandona su idea, pensamiento fijo y constante de caer envuelto en la bandera de la reforma del Senado. Si antes lo derriban por otros moti-

vos, le darán un serio disgusto. Y más ahora que los gobernantes ingleses, amparados por el Monarca inglés, acaban de realizar la obra que empieza á ser bautizada con aquella célebre frase del ilustre Maura: «La revolución desde arriba».

El Rey viene de Inglaterra, y el Presidente del Consejo de ministros cree que nunca como ahora es oportuno abordar la cuestión de la reforma del Senado por si contingencias del porvenir la hicieran necesaria.»

ESTADISTICA

Blanqueo.

Las entidades industriales de la provincia de Barcelona que se ocupan en el blanqueo de tejidos é hilados son 27, de las que 10 corresponden á la capital, la que más tiene; cinco, á Mataró, y cuatro, á Manresa.

Granollers, que sólo tiene dos, da una producción de 164.000 pesetas, con sólo ocho operarios, á tres pesetas.

Mataró emplea 350 obreros, con 250 caballos de vapor, y da un resultado anual de 6.000.000 de kilogramos en tintorerías; Sabadell ocupa 248 operarios, y El Gurb, 43, á tres pesetas y media, que producen 125.000. Utiliza de Barcelona los cloruros, sosa cáustica y ácido sulfúrico que necesita.

Estampado.

Las 25 Casas que realizan esta industria están en Barcelona, y dos de ellas además tienen tinte.

Tintorerías.

Hay en el partido de Barcelona 35, siendo de la capital 31, que producen en junto 1.440.000; en Berga, 1; Granollers, 3; Igualada, 2, con 40.000 kilos; Manresa, 10; San Feliu de Llobregat, 4, con 600.000; Tarrasa, 7; Vich, 3, con 520.000, y Villanueva y Geltrú, 1. En total, 66 entidades.

Estas tintorerías no tienen nada que ver con los talleres de tintoreros y quitamanchas, ni con los departamentos de esta industria que poseen las grandes fábricas. Las anilinas que emplean vienen de Alemania.

Para terminar lo que de estadística venimos examinando en la provincia de Barcelona, diremos algo que tenga relación con la

Metallurgia.

Dicho se está que, siendo la provincia de que tratamos la más industrial de España, es lógico suponer que este ramo de producción tenga en ella un desarrollo muy grande, no sólo en cuanto sirva como de poderoso auxiliar á las demás industrias, sino que, á más de ésta, tenga por sí vida y caracteres independientes y peculiares suyos. Y si, como dice un autorizado comentarista, cada grupo de las industrias ya referidas merecía un libro, claro es que la metalúrgica, la de mayor importancia después de la textil, merecería libros y que se ocuparan de ella personas de competencia ó especializadas.

La producción metalúrgica, pues, cuyas Casas, las más de ellas con fundición, es multiforme y compleja, siendo de éstas muchas, relativamente, las que se dedican á fabricar más bien que á reparar, aun sin incluir en su relación los talleres, algunos de consideración, que tienen las fábricas de otros productos para su servicio propio y exclusivo, y si solamente aquellas Casas que hacen sus trabajos para el consumo y utilización del público en general.

Las Casas de Barcelona y Badalona y alguna otra de la provincia producen hierros de gran tamaño contruidos á la forja, barras de acero de precisión para árboles de transmisión y para ejes de máquinas y de prensas, engranajes de precisión también, poleas de todos tamaños, disparos, transmisiones, contramarchas, válvulas de seguridad y herramientas de todas clases para uso á mano.

Con más, maquinaria agrícola, como norias, bombas elevadoras de aguas para riegos, molinos de viento, prensas y accesorios para la fabricación del vino y del aceite, prensas para embutidos, incubadoras, desnatadoras, esterilizadoras, para la industria azucarera y para otras cosas más.

Por otra parte, produce máquinas y accesorios varios para la industria del tejido, para la química, para la fabricación de cervezas y

gasosas y para las industrias frigoríficas, á más de otras máquinas para trabajar en sus diferentes modos la madera, para la fabricación de harinas, pastas para sopa, chocolates, calzado, panadería, accesorios de imprenta y encuadernación y para construir losetas y mosaicos hidráulicos. Lavadoras mecánicas, cocinas, calefacción y multitud de artefactos domésticos.

Y no faltan tampoco Casas que fabrican perfectamente, y como se pueden construir en otra parte, montacargas, ascensores, malacates, generadores de vapor, motores de gas, ruedas hidráulicas, turbinas, incluso de tipos patentados; máquinas de vapor fijas, semijijas y portátiles; gasógenos de aspiración, instalaciones de gas pobre, máquinas de extracción y también de desagüe para las minas, elevadoras de agua para el abastecimiento de poblaciones, carburadores, prensas hidráulicas, material fijo de ferrocarriles, grúas á mano, á vapor, eléctricas é hidráulicas; locomotoras y diques flotantes, etc.

Cierto que á este perfeccionamiento y alto grado de producción llegan tan sólo una mínima parte de las Casas de que nos ocupamos; como también lo es que, tanto en los grandes como en los pequeños talleres, hay una evidente especialización de sus productos, porque, á pesar de que requiera ésta elementos especiales, tiene más fácil y segura sa en el mercado lo que en tal concepto se fabrica.

De las Casas de Manresa, una se dedica exclusivamente á cuanto tiene relación con el aserrado y con el labrado mecánico de la madera, y por tal circunstancia ha logrado ser en esta especialidad quizá la primera de España.

Mataró utiliza motores de gas y de electricidad, al compás de Sabadell, Tarrasa, San Feliu de Llobregat y alguna otra población. Respecto á la fabricación de

Moldes para industrias

sólo hay 12, que están en Barcelona, y los construyen para estafeterías, fábricas de vidrios, juguetes, porcelanas, gomas, perfumerías, puños de sombrillas, paraguas y bastones, y tocante á

Fábricas de objetos de metal

también son barcelonesas las nueve registradas, y que emplean para ello el níquel, el estaño, el cinc, el plomo, el antimonio y sus aleaciones, produciendo adornos para muebles, artículos de viaje, objetos de tocador y de perfumería y objetos fúnebres.

Y barcelonesas son las tres Casas que hacen los llamados

Panes de oro y plata

y las tres que construyen báculos, balanzas romanas, igualmente que las tres de

Plomo y sus manufacturas,

y de las cuales la única que hay en Badalona, tira los precintos de diferentes clases que se emplean, y de las de la capital, tres funden plomo y fabrican planchas y tubos para diferentes usos; dos funden balas y balines, y una, además de perdigones para caza, fabrica también precintos.

Y para terminar este capítulo de industrias en funciones, ya que á las mientes se nos viene lo relativo á la provincia de Cádiz, de que días atrás nos ocupamos, habremos de decir, por considerarlo apropiado y conveniente, que los anhelos que las industrias gaditanas tienen sus caminos y carreteras que faciliten la salida; ferrocarriles donde no los hay, y en los que existen, baratura de las tarifas; supresión de derechos arancelarios sobre los granos, ó rebaja, al menos, en ellos; que se dificulte la exportación de corcho en planchas, que les perjudica; saneamiento y previsión en las habitaciones; aumento de regadío, muy escaso al presente para asegurar una buena producción agrícola; que las conservas de Ceuta, á su entrada en España, sean consideradas como productos nacionales y no extranjeros, y finalmente, que se generalicen y se faciliten más en todo y para todo las Escuelas de Artes y Oficios.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las láminas que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIERE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Efectivamente, la primera vez que fui á un teatro me pareció haberlos visto.

—¿Cuándo?—preguntó el conde.

—Hace tres ó cuatro días, el miércoles creo...

—¿Es verdad!... estuve en la Opera—dijo M. de Camaieux admirado.—¿Pues yo no os he visto!

—¡Oh! es que estaba en el fondo de un palco donde no podáis verme. Además, no estábais solo... creo recordarlo...

—Tenéis razón, señora, estaba con un joven.

—¿Y es pariente vuestro ese joven?—preguntó con la misma versatilidad que había tenido desde la llegada del conde.

—No, señora.

—¿Es un amigo vuestro, entonces?

—Desde el presente, es el hombre por quien más me intereso.

—¿Le conocéis hace poco?

—Sí y no, señora.

—¿Esa es una singular pregunta!—dijo la americana sonriendo.

—Pues es la única que puedo daros.

—¿Es entonces un enigma?—preguntó la señora Jackson descubriendo unos dientes admirables.

—Habéis dicho la palabra, señora.

—¿De veras?

—No es broma—dijo el conde con seriedad.

—¿Se puede conocer el sentido?

—Sí, lo deseáis...

—¡Oh!, no lo deseo porque no soy indiscreta—contestó la viuda con el tono más natural.

—¿Pues bien!, señora, he aquí en dos palabras la historia—dijo el conde.

Madame Jackson se recostó en su meridiana, y empezó á hojear una revista que estaba al alcance de su mano.

—Hace veintidós años—empezó el conde,—que yo vivía en el mismo hotel que hoy. Mi conserje, aprovechando mi ausencia, había salido dejando entreabierto la puerta principal, para ir, creo, á beber con los cocheros, cuando á su vuelta encontró en el vestíbulo un niño, y cuando entré me contó lo que había pasado, preguntándome lo que debía hacer. Me sorprendió de este extraordinario encuentro, y le dije que guardase el niño hasta nueva orden, esperando que fuera reclamado; pero nadie se presentó, y al cabo de cinco días decidí volver al niño á la suerte, que probablemente sus padres lo habían abandonado.

—Yo entonces era joven, aturdido, ardiente para el placer, y no quise cargar sobre mí el peso de semejante fardo y ordené á mi portero que llevase al niño á una casa próxima.

—Me obedeció escrupulosamente y lo dejó en la calle Mayor de Batignolles, allí cerca.

—¿Está vuestro hotel cerca del bulevar exterior?—preguntó la señora Jackson martirizando su libro.

—En la esquina, señora.

—¡Ah!—dijo incorporándose como para escuchar mejor.—Continuad.

—El niño fué llevado á la Comisaría y después admitido en el Asilo. Me enteré de ello por los periódicos con todos sus detalles. Transcurrieron muchos años, y no diré que hubiese olvidado esta aventura, porque me reprochaba algunas veces haber abandonado á aquel pequeño ser; pero no me ocupaba ya de ello, cuando uno de mis amigos vino sin querer á recordarme estas dolorosas circunstancias. Aunque americano de origen, vivía en París hacía mucho tiempo, y era muy amigo mío. Se llamaba Thompson.

—Thompson!—dijo rápidamente la viuda.

—¿Le habéis conocido?—preguntó el señor de Camaieux, frunciendo el entrecejo de una manera imperceptible.

—Quizás...—contestó la americana recordando su indolente postura.—¡Pero hay tantos Thompson!... Del que yo hablo, era pequeño, rubio y criundo de la Carolina.

—No es el mismo—interrumpió el conde,—el mío era alto, moreno, nacido en los Estados Unidos, que vivía en New-York y que había conocido en otro tiempo á un tal Jorge Moore...

Mme. Jackson había dejado caer el li-

bro que tenía en la mano, inclinándose para recogerlo; pero el conde se precipitó y se lo dió á la viuda.

—Gracias, señor, perdonad—dijo graciosamente.

—¡Oh, qué encarnada estáis!—exclamó el conde sonriendo.

—No es nada... el calor... el movimiento que acabo de hacer...

—Es probable—dijo el conde.—¡Ah! ¿Por dónde iba?

—Decíais que vuestro Thompson había conocido á un tal... Jorge Moore, creo...

—¡Ah! Eso es. Este Jorge Moore era un compañero de la infancia de Thompson y había contraído en Virginia un casamiento cuyas sorprendentes complicaciones os contaré algún día, á no ser que os fatigüe este relato.

—¡Al contrario! Os lo aseguro...

—Seré breve. A consecuencia de increíbles acontecimientos, el hijo de Jorge Moore fué traído á Pars y desapareció en la misma época en que yo encontré al niño de que os hablaba hace un momento. Esto me dió mucho en qué pensar. Pero yo no habría dado á esta extraña coincidencia más importancia de la que merecía, si por extrañas coincidencias no hubiese conocido completamente la historia de ese Jorge Moore, de su mujer, de su hijo, de la mu- lata Ana, de M. Tromby y de Thomas Moore, hermano de Jorge, que había hecho en este drama un papel bastante comprometido.

—¿Pero quién es toda esa gente?—preguntó Mme. Jackson.—¿Cómo habéis po-

didido retener tanto nombre extranjero? ¿Cómo sabéis todo eso?

—Sí, señora. Y muchas cosas más; la casualidad ha hecho que yo tenga pruebas; así es, que ahora tengo los hilos principales de este enigma y he podido hacer surgir la verdad, adquiriendo la seguridad de que ese joven que habéis visto conmigo en la Opera es el hijo de Jorge Moore.

—¿Quién? ¿Antonio?—dijo la viuda con aire incrédulo.

El conde se estremeció poniéndose pálido ligeramente.

—¿Le conocéis?—dijo el conde, sorprendido.

—Personalmente, no—contestó madame Jackson con verdadera sangre fría;—pero sé que vivía en la misma casa que M. Octavio Stephen.

—¡Ah, sí!—dijo con indiferencia el conde.—Ese joven me ha hecho un gran servicio el día de las carreras... Librame de los cascos de vuestros caballos.

—El mismo.

—Tenéis razón. Antonio vivía, efectivamente, en la misma casa—dijo el conde vivamente preocupado.—¿Pero quién os ha dicho que fuese éste el que me acompañaba en la Opera?

—¿Quién? M. Arturo.

—¡Arturo!—dijo Camaieux cada vez más sorprendido.

—El sobrino de la señora Sarrelouis; el compañero y amigo de M. Octavio, y que ha encontrado en su casa muchas veces á Antonio.

(Continuará.)

LOS PESCADEROS DE LA CORUÑA

VENTA DEL PESCADO EN MADRID

Visita al ministro de Hacienda.

Ayer, al recibir a los periodistas, les manifestó el ministro de Hacienda que los pescaderos de la Coruña le habían visitado, haciendo gestiones para establecer su industria en Madrid.

Quieren dichos pescaderos establecer un puesto para la venta en cada uno de los mercados de abastos y otro en el barrio de Salamanca.

Esto, naturalmente, depende de algunas concesiones que solicitan, a las cuales está el Sr. Rodríguez muy dispuesto, por lo que a su departamento pueda referirse.

Con la Compañía de ferrocarriles están en tratos para que, mediante una cantidad, les entreguen un vagón diario, en el cual ellos puedan embarcar el pescado que hayan de traer a la capital.

Vendrá una gran parte de este vagón cargado con pescado ordinario, del que los marineros emplean para sus comidas en sustitución de la carne, y éste servirá para disminuir en algo las dificultades que para alimentarse encuentran las clases proletarias.

Los pescaderos hicieron días pasados una prueba del precio a que podían dar su mercancía, trayendo buena cantidad de pescado, y aquel día expendieron en Madrid a 50 céntimos el kilo de merluza.

Esto es lo mejor que puede decirse en favor del establecimiento en Madrid de estos industriales.

Visita al alcalde.

Esta mañana visitaron al alcalde el ministro de Hacienda, Sr. Rodríguez, el subsecretario del mismo departamento, Sr. Zurita, el subdirector de los ferrocarriles del Norte y el Sr. Lamigueiro, representante de varios pescaderos de la Coruña, para tratar de asunto tan importante para el vecindario madrileño como el abaratamiento del pescado.

El alcalde, que desde hace más de un mes se viene ocupando de este problema, ha dado todo género de facilidades al Sr. Lamigueiro para la implantación de su industria en Madrid, proporcionándole puestos en los mercados.

El Sr. Lamigueiro presentó hoy en el Ayuntamiento una caja, recién llegada de la Coruña, conteniendo unos sesenta kilos de pescado que se compromete a vender en Madrid a un precio máximo de 70 céntimos kilo.

Entre las diferentes clases de pescado que contenía la caja, figuraban gallinas de mar, parecidas a los salmonetes, bertorclas, brujas o veigas, semejantes a los lenguados, bacalao que se confunde con la merluza, y caballas.

El citado industrial ofrece vender esas clases de pescado, y otras análogas, al precio indicado de 70 céntimos kilo, siempre que la Compañía de ferrocarriles del Norte le ceda un vagón, abonando por él 500 pesetas todos los días, ó, en caso contrario, que le haga una prudencial rebaja en el transporte del pescado que no es fino, comprimiéndose además a reguilar el precio del pescado fino, vendiéndolo con un aumento de 25 céntimos sobre el precio del mercado. De este modo se evitará la avaricia ó la confabulación que puede llevarse a cabo entre los pescaderos de Madrid, que sin causa justificada encarecen la mercancía en proporciones escandalosas.

Celebraremos que la Compañía de ferrocarriles encuentre medios de acceder a las peticiones formuladas para el abaratamiento del pescado en Madrid, y que pueda implantarse la rebaja desde el día 1.º del mes próximo, como se intenta, aplaudiendo de paso al señor Francisco Rodríguez por la tenacidad con que persigue mejora tan importante para el vecindario.

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

UNIVERSIDAD

Doctores Taboada y Peñarocha. Ayudante, Sr. Peces.

En una imprenta de la calle de la Madera se produjo con una máquina el cajista José Boleño, de treinta y dos años, una herida dislacerante en la mano izquierda.

En su domicilio, Ceres, 24, sufrió una caída el niño de tres años Enrique Martínez, causándose la luxación del hombro derecho.

En la calle del Marqués de Santa Ana sostuvieron una reyerta varias mujeres, resultando Mercedes Moreno, de treinta y dos años, con contusiones en el pecho y vientre.

El cochero Cesáreo Pérez, de treinta y cinco años, encontrándose en un fuerte estado de alcoholismo agudo, armó tan grande escándalo en la calle de San Bernardo, que fué detenido y entregado a los vapores del amonico.

En su domicilio, Quiñones, 12, se clavó una aguja de hacer crochet la niña de nueve años Telesfora Miguel, la cual pudo ser extraída después de haber sido operada.

INCLUSA

Doctores Borrell y López. Josefina Moreno, de ocho años, se ocasionó, jugando con varias niñas, en la calle de Embajadores, una herida.

En su domicilio, Labrador, núm. 4, abajo, se produjo una herida en el pie derecho Julia García.

CENTRO

Doctores Méndez y González. Ayudante, Sr. Lallana.

En la plaza de Isabel II fué mordido, por un perro, Doroteo Martín. Fué curado de heridas de pronóstico reservado.

Trabajando en el teatro Eslava el albañil José Antenas, se produjo heridas y contusiones leves.

CHAMBER

Doctores Mingo y Ortiz. En la calle de Almansa regañaron varias vecinas, resultando una de ellas, llamada Antonia Martín, con lesiones en la cara.

El albañil Francisco González se dislocó la mano derecha en la calle de Ambrosio Vallejo, donde trabajaba.

Fueron asistidos dos alcohólicos.

LATINA

Doctores Pardo y Seoane. En la calle de Calatrava fué hallado José Montes, que vive Lavapiés, 8, principal, que presentaba síntomas de inanición, por no haber tomado alimentos, a causa de la carencia de recursos.

Por las mismas causas que el anterior, fué socorrido Manuel López. También se hallaba en estado de inanición. Llevaba sin comer bastantes horas.

En la calle de la Sierpe fué agredido, por un compañero de oficio, Luis Aguado, que resultó con erosiones y contusiones leves.

Lo de siempre.

La Policía ha detenido a varias vendedoras ambulantes de décimos de la Lotería, que cuando ya se estaba verificando el sorteo seguían voceando y vendiendo.

Muerte repentina.

En un solar de la calle de Altamira fué hallado el cadáver de un hombre de cincuenta y nueve años, llamado Luciano Martínez, de oficio carpintero, que falleció repentinamente a consecuencia de un ataque cardíaco.

Accidente del trabajo.

En la Casa de Socorro del Congreso fué curado de heridas en la cara y cabeza, que se produjo al caerse de un andamio, el obrero albañil Nicolás Madrid.

VINO ONA.—Regulariza el sistema nervioso y tonifica el organismo.

NOTICIAS DE MARINA

Reales órdenes.

Disponiendo que el teniente de navío don José García de Quesada pase destinado a la Comandancia de Marina de Almería.

Ascendiendo a sus inmediatos empleos a los segundos médicos D. Daniel del Río y D. Francisco Genovés.

Idem al contador de navío D. José María Arandáuz y al de fragata D. Narciso Cayetano Ojeda.

Concediendo dos meses de licencia al contador de navío de primera clase D. José Carreras y Romero.

Autorizando la creación de un Cuerpo particular de vigilancia marítima en el puerto de la Luz, de la isla de Gran Canaria.

Comunica el comandante de Marina del arsenal de Cartagena, que se han verificado las pruebas preliminares del funcionamiento de máquinas del nuevo guardacostas Dorado, que han durado cinco horas, obteniéndose un resultado completamente satisfactorio.

Ha presenciado dichas pruebas el comandante general.

Movimiento de buques.

Han fondeado, en Almería, el Alvaro de Bazán, y en Palma de Mallorca, el cañonero Nueva España, saliendo poco después.

Ha entrado en Ceuta el Ponce de León.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Real.—La dirección escénica de este teatro continúa admitiendo educandas para la escuela gratuita de baile francés, educandas que tendrán sueldo desde el primer día de la próxima temporada.

Esta admisión quedará cerrada en la primera quincena de septiembre, y se recuerda con este motivo que las señoritas aspirantes deberán ser mayores de quince años y menores de veintinueve, agraciadas y de figura distinguida, pues han de tomar parte en los grandes bailes que se preparan.

Para ingresar en la escuela de baile basta con presentarse en la Dirección de escena del teatro Real, los días no festivos, de tres a cinco de la tarde.

Trianón-Palace.—Cada día conquista más aplausos el célebre ventrílocuo Juliano, aplausos bien merecidos por su afán de complacer al público, siendo de ello prueba el cambio radical que de programa y personajes ha presentado en este lindo salón.

Juliano, que sin duda alguna ha llegado a la mayor perfección en el género que cultiva, hace pasar un rato delicioso al distinguido público que acude al favorecido Trianón-Palace.

Bristhel.—En el Recreo del Boulevard ha dado unas cuantas funciones el transformista Bristhel, que, a pesar de su nombre, es netamente español, ó mejor dicho, netamente madrileño.

Bristhel tiene diez y siete años y empieza ahora su carrera artística, que será brillante, a juzgar por los primeros triunfos.

El joven transformista, que ha oído ya muchos aplausos, imita admirablemente a artistas como madame Darthy, miss Barisson, M. Dranon, Conehita Valiery, etc.

Ahora prepara imitaciones de Amalia Molina, Fornarina, Tortajada, Otero, Ninón y Frégoli, que es ya el colmo de las imitaciones.

Se habló de que Bristhel trabajaría en los Jardines del Buen Retiro; pero parece que por ahora es imposible, pues está contratado para un teatro de Barcelona.

Es de suponer que pronto le veremos en un teatro de Madrid.

OMNIBUS Y BERLINAS

al servicio de las Compañías de ferrocarriles. Interesa al público leer el anuncio que se inserta hoy en la plana de publicidad.

IMPRUDENCIA INFANTIL

Del balcón a la calle

En la calle de las Peñuelas, núm. 9, ha ocurrido esta tarde una lamentable desgracia.

Hallábase en uno de los balcones del piso segundo de la referida casa el niño de nueve años Enrique Sáinz, en unión de otros hermanitos suyos de la misma edad.

Enrique había hecho una cometa de papel y la remontaba con gran destreza, mientras sus hermanitos admiraban su habilidad y seguían con los ojos los vuelos del frágil dirigible.

De pronto, el niño, que se había puesto de pie sobre las labores del balcón, empujóse aún más para remontar la cometa con mayor brío; pero al hacer este movimiento inclinóse de tal manera sobre la calle que su cuerpo vaciló un momento y fué luego a estrellarse en el arroyo.

Algunos transeúntes acudieron a auxiliar al niño, conduciéndole a la Casa de Socorro sucursal de la Latina, donde los médicos de guardia le apreciaron heridas gravísimas en la cabeza y en todo el cuerpo.

La desgraciada criaturita ingresó en el Hospital Provincial en estado gravísimo.

INFORMACION BURSÁTIL

22 DE AGOSTO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Contado, Fin de mes, Amortizable al 5 por 100, etc.

Ultimos cambios.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Desyús de la hora oficial, 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior, fin de mes, Nortes, etc.

Ultima hora. (Bolsín)

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100, interior, fin de mes, Nortes, etc.

De París y Londres no se han recibido telegramas, por interrupción de las líneas.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Santander ha telegrafiado al ministro de la Gobernación confirmando la existencia de focos de glosopeda en algunos pueblos de aquella provincia, importada por un vagón de cerdos procedentes de Vizcaya.

Se han adoptado medidas para evitar la propagación y garantizar la salubridad pública.

Ha visitado anoche al Sr. Barroso una Comisión de Canillas para hablarle de diferentes asuntos de interés para dicho término municipal.

El Sr. Barroso comentaba anoche humorísticamente el sueldo publicado por un periódico, suponiéndole dedicado a manejos con otro compañero suyo de Gabinete y en contra del Sr. Canalejas.

En la conferencia habida entre los señores Barroso y Canalejas por teléfono, el Presidente no ha comunicado nada nuevo al ministro de la Gobernación.

Un despacho del gobernador de Baleares comunica al Sr. Barroso que se ha solucionado satisfactoriamente la huelga de Palma de Mallorca.

Respecto a la designación del gobernador civil de Barcelona, Sr. Portela, para la cartera de Gracia y Justicia, y del viaje de éste a San Sebastián, dijo el ministro de la Gobernación que no tenía noticia de tal crisis ni de tal viaje, pues el Presidente nada le había insinuado siquiera respecto a lo primero, y en cuanto a lo segundo, el Sr. Portela no le había pedido permiso, como hace siempre que emprende un viaje, siquiera sea de poca duración.

Esta mañana ha visitado el ministro de Marina al de la Gobernación en su despacho oficial para interesarle por asuntos que afectan a la capital de Cádiz.

Interrogado el Sr. Barroso por los periodistas si era cierta la detención de unos ingenieros que levantaban planos en la frontera de Orense sin autorización, contestó que nada sabía, pues ni siquiera había visto el telegrama en cuestión, ofreciendo enterarse del caso.

De Lugo participan que se ha presentado un caso sospechoso de cólera en Chantada.

El gobernador civil de la provincia ha enviado a dicha localidad al inspector provincial de Sanidad para comprobar lo que haya respecto a la terrible enfermedad, creyéndose que será una falsa alarma, como las anteriores.

Como uno de los acuerdos tomados en el banquete dado por el Sr. Cima, de Oviedo, en el teatro Campoamor de aquella capital a los asturianos venidos de Cuba para las fiestas de Jovellanos, el Sr. Cima puso un cablegrama, en nombre de todos los comensales, al Presidente de la República de Cuba saludando a aquella República efusivamente, que da es-

pléndida hospitalidad a más de cuatrocientos mil asturianos.

El Sr. Labra ha recibido un cablegrama de contestación del general Gómez, que dice: «Presidente República agradece acuerdo banquete fabricante sidra Cima saludando Cuba, y nombre de ésta hace votos felicidad España y sus industrias.—Morales, secretario interino Presidencia.»

En un periódico de Orense se publica la siguiente noticia, que le ha sido transmitida por su corresponsal en Madrid:

«Un personaje de la situación liberal acaba de asegurarme que después de la apertura de los Tribunales será nombrado ministro de Gracia y Justicia el actual gobernador civil de Barcelona y diputado a Cortes por Fonsagrada, Sr. Portela Valladares.

El jefe del Gobierno quiere recompensarle los servicios prestados, llevándole a los Consejos de la Corona.

El Sr. Portela Valladares, llamado por el Sr. Canalejas llegará uno de estos días a San Sebastián.»

Mañana volverá a Madrid el ministro de Estado, Sr. García Prieto, que despachará con el subsecretario interino, Sr. Heredia, los asuntos pendientes que hay en su departamento.

Es posible que el jueves vuelva a San Sebastián para continuar la jornada.

El ministro de Marina ha invitado hoy a almorzar con él a los oficiales de Artillería que han venido recientemente de Inglaterra, Alemania y Austria, donde estudiaron la artillería y pólvoras para los nuevos buques de la escuadra, teniendo carácter íntimo.

El gobernador de Lugo telegrafía que, según le comunica el alcalde de Chantada, la enfermedad de Gumersindo Grana es, según opinión del subdelegado de Medicina y del médico titular, pulmonía infecciosa con caracteres gástricos.

No se trata, pues, de un caso sospechoso de cólera, como había llegado a decirse.

En Vigo se ha celebrado una manifestación contra el Ayuntamiento.

Este ha dimitido.

La huelga de soldadores de Ayamonte puede considerarse conjurada.

Los obreros se han mostrado dispuestos a reanudar el trabajo en las condiciones en que venían efectuándolo.

Dos fabricantes solamente se niegan a continuar sus trabajos, y ante las gestiones del gobernador han consultado sobre el particular a sus consocios.

América a la Infanta Isabel

Hoy ha llegado a Madrid el álbum que los españoles residentes en América han dedicado a S. A. R. la Infanta Isabel, como recuerdo de su visita a aquella República hermana en las fiestas del centenario de su independencia, representando a S. M. el Rey.

El álbum, que hemos tenido ocasión de ver, es magnífico.

Su tamaño es de folio, con preciosas tapas forradas de piel, en las que se ven incrustadas flores de lis.

Encabeza la pasta, con letras góticas y marcadas a fuego en oro, la siguiente dedicatoria:

«A S. A. R. la Serenísima Sra. D.ª Isabel Borbón y Borbón, Infanta de España.»

En el centro, una acuarela de Vila y Padrés representando el buque que llevó a bordo a S. A., y debajo, también con letras de oro, «Los españoles residentes en Buenos Aires.»

En hojas de pergamino está la dedicatoria, que es como sigue, en caracteres góticos también:

«Serenísima señora: Los que en estas hojas firman españoles son y de España vinieron a recuperar en América por el trabajo lo que por la espada se ganó y se perdió por la espada.

Firman, señora, alistándose de esta suerte como soldados que aclaman y siguen a la que supo vencer en la última batalla, unir las almas de América y España y reconquistar por siempre, para la madre, el amor de la hija emancipada.— Los españoles residentes en Buenos Aires.»

Después hermosas y cálidas poesías, en que los inspirados vates Sres. Santero y Oyuela cantan los amores de España y América. Aparecen 50.000 firmas estampadas en cartulina, encabezadas por la fotografía del palacio donde se hospedó la Infanta y el retrato de ésta en miniatura y entre preciosas viñetas.

El canto de las hojas es dorado y la tapa posterior contiene una pintura que representa a Su Alteza en el palco regio del teatro, a quien contempla y aclama el público, pintura de Utrillo. Bajo este cuadro se lee, en caracteres góticos y doradas letras: «Veinticinco de mayo de 1910.»

En el canto del libro se ve una pintura representando una maja española.

Todo ello forma un conjunto precioso, siendo digno homenaje y ofrenda digna de los españoles que están fuera de la Patria a la augusta dama, que tan dignamente supo allí representarla y tan gratos recuerdos dejó de su estancia.

El álbum viene encerrado en preciosa caja de cartón-madera y envuelto en seda y terciopelo azul y rojo, ostentando en la cubierta una magnífica flor de lis en oro repujado.

Chocolate "Agustinos,"

El preferido por las personas de buen gusto; basta probarlo para convencerse; es lo más exquisito que se conoce.

Exíjase esta verdadera marca en los buenos ultramarinos. Para la venta en provincias, dirigirse a

COMPANIA NACIONAL.—MADRID Manuel Cortina, 3.

TOROS Y TOREROS

El 27 y 28 se verificarán en Avilés dos corridas de novillos; en la primera se lidiarán toros de Carreros por el valiente espada Larita y Dominguito.

En la segunda corrida el ganado será también de Carreros, y los espadas Limeño y Gallito.

En Coruña torearán el día 27 los espadas madrileños Regaterín y Ostioncito.

El aplaudido diestro granadino Corcelito, que lleva tan buena temporada, tomará parte el 27 en Orgaz, el 3 de septiembre en Linares, el 15 y 16 en Villarodrigo. También tiene otros contratos para fines de temporada, entre ellos dos en Baza.

Se ignora hasta hoy quién será el sustituto de Vicente Pastor en las corridas de Murcia, donde tenía que torear el 7 y el 8 de septiembre con Machaquito y Gaona.

Todavía no está ultimado el cartel de las corridas de San Mateo en Oviedo, pues la base del mismo era Vicente Pastor, y la cogida de éste ha desbaratado los planes de la Empresa.

En la feria de Guijuelo, nel próximo septiembre, se celebrará una corrida de novillos de Terrones, por Espartero II y el Aragonés.

LLUVIA Y FRESCO

A la depresión atmosférica, que ha seguido en aumento, se han unido la humedad del ambiente, el aire fresco, que templó la atmósfera, y las nubes blanquecinas que entoldaron el cielo.

El barómetro había descendido a 702, anunciando lluvia, y durante todo el día se sintió bastante fresco, por efecto de la fuerte brisa que soplabá.

La temperatura máxima había descendido a 29º y la mínima a 18.

A primera hora de la noche comenzó a llover ligeramente, aumentando la cerrazón del horizonte. De madrugada se formalizó la lluvia, cayendo frecuentes y copiosos chubascos.

El temporal arreció a primera hora de la mañana. Durante varias horas estuvo lloviendo sin interrupción, a ratos con extraordinaria violencia. Los fuertes chaparrones hacían pensar en el Diluvio.

La cantidad de agua caída durante la madrugada y la mañana ha sido enorme.

La lluvia ha producido los naturales desagradables efectos. Los barrios extremos de Madrid aparecían completamente encharcados, y el servicio de tranvías se realizaba con gran dificultad y largas interrupciones.

Especialmente los tranvías de las líneas de la Prosperidad é Hipódromo estuvieron detenidos esta mañana largo rato, a causa de estar obstruida la vía por la tierra y por las enormes lagunas que cubrían una gran extensión de línea.

Después de la lluvia ha disminuido bastante el calor.

Si la temperatura de hoy se sostiene, ya pueden ir pensando en el regreso los felices veraneantes.

A última hora de la tarde descarga la tormenta.

Las Centrales de Telégrafos y Teléfonos tienen que aislarse.

La atmósfera está muy cargada.

EN EL BAR BOHEMIA,

plaza del Angel, 21, podréis tomar café, que, por medio de un nuevo sistema de cafeteras, se hace en el momento para cada uno.

Su propietario, D. Luis Carrasco, para administrar su negocio en debida forma, emplea una Registradora «National».

Informes gratis: Preciados, 11.

NOTICIAS GENERALES

A edad muy avanzada, ha fallecido en Zaragoza D. Julián de Zaro y Gimeno, tío de nuestro muy querido compañero de Redacción D. Mariano Muro de Zaro.

Emparentado con las principales familias de la capital aragonesa, caballero ejemplarísimo, generalmente querido por sus bondades y alabado por su inagotable caridad, fué D. Julián de Zaro un notable jurisconsulto, que desempeñó en el Ilustre Colegio de Abogados de Zaragoza, a satisfacción de todos sus componentes, el cargo de decano.

Su muerte ha sido sentidísima en Zaragoza, donde gozaba el finado de todas las simpatías y los más altos respetos.

A la distinguida familia del finado, particularmente a su viuda, la respetable señora doña María Ana Escrivá de Romani, y sus sobrinos, D. Manuel, D. César y D. Mariano, queridos amigos nuestros, acompañamos sinceramente en el dolor que les aflige.

La Asociación de empleados subalternos del Estad. Liga Subalterna celebrará junta general el día 23 del corriente, a las cinco de su tarde, en la calle de la Abada, núm. 2, principal centro.

La reunión, entre otros particulares, tiene por objeto el dar a conocer los trabajos preparatorios, mejoras al personal indicado, que han de pedirse al Gobierno en la próxima legislación de Cortes.

Con el título de Viajes aparecerá el día 1.º de septiembre próximo una revista diaria, cuyo fin principal es el fomento de los viajes en España.

Será igual que sus similares de Francia, Inglaterra y los Estados Unidos; llevará firmas de los más reputados escritores, y tratará de asuntos de actualidad, modas, arte, literatura, guías de ferrocarriles, balnearios, fondas, etc.

Lo redactan distinguidos compañeros en la Prensa.

D. Modesto Moyrón ha pedido la mano de la señorita Celia Salt, hija del que fué en vida distinguido jefe del Ejército, para su hijo Fern

nando, abogado de esta corte y secretario del Ayuntamiento de Valdeca...

En la capilla reservada de la iglesia de las Maravillas se ha celebrado el enlace de la distinguida Srta. Mercedes González Granda con el inteligente funcionario de Hacienda D. Alberto González de las Gradillas.

Apadrinaron a los contrayentes la señora Dolores González Granda, hermana de la novia, y el médico militar D. Felipe Sicilia. Deseamos a los desposados eterna luna de miel.

Por el ministerio de Instrucción Pública

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Contrata del Cocherito.

BILBAO. (Martes, tarde.) Se encuentra en Bilbao, procedente de San Sebastián, el presidente de la Comisión de la Plaza de Toros, que ha venido a contratar a Cocherito de Bilbao para el próximo domingo.

Las negociaciones van por buen camino, esperándose que queden terminadas esta noche. La diferencia estriba en que la Comisión le ofrece cuatro mil pesetas y Cocherito pide cinco mil.

Se cree que firmará por cuatro mil quinientas, ofreciéndose además tres corridas para el año próximo. También se le ha ofrecido una corrida para el día 10 de septiembre próximo, que no ha podido aceptar por torear ese día en Albacete.

Explicaciones de un concejal.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El concejal radical Sr. Herrero que, según dijimos, había presentado la dimisión de su cargo, va a publicar un folleto explicando las causas que le han obligado a tomar tal determinación.

En el citado folleto manifiesta que continúa adherido a la política del Sr. Lerroux y del partido radical; pero se separa del Ayuntamiento por las irregularidades que en la Corporación han cometido varios correligionarios.

Conferencias.

Ha llegado a esta ciudad el literato don José de Leizaola, que se propone dar una serie de conferencias sobre la revolución en Portugal.

Denuncia.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Ha sido denunciado 'El Progreso', correspondiente al día de ayer, por un artículo en que trataba de la república del porvenir.

Telegrama comentado.

Se ha comentado en Barcelona el telegrama que publica A. B. C. referente a que el gobernador, Sr. Portela, será nombrado ministro de Gracia y Justicia y que será llamado por Canalejas a San Sebastián.

Interrogado el gobernador respecto a lo que pueda ser nombrado ministro de Gracia y Justicia, ha dicho que nada sabía y que, en su opinión, se trata de noticia dada por algún desocupado.

Ha añadido que, por ahora, ha desistido de su viaje a San Sebastián y a su distrito de Galicia.

TOROS EN BILBAO

Tercera corrida.

BILBAO. (Martes, tarde.) Se lidian todos de la ganadería de Miura. En la Plaza hay un lleno.

Durante toda la mañana ha llovido sin cesar, y al empezar la corrida el cielo sigue nublado.

Primero.—'Verdugo', rubio, grande, largo de cuerna.

Su salida produce gran impresión. Los peones se dedican a capotearle.

El Gallo da un gran cambio de rodillas y después torea bien por verónicas, escuchando muchas palmas.

'Verdugo' se arranca bien sobre los piqueros, tomando hasta cinco puyazos.

Muere un jaco.

Blanquito y Posturas banderillean regularmente.

Galito muletea parando poco los pies y dando únicamente pases de pitón a pitón. La faena es larga y hecha con grandes precauciones.

Se perfila fuera del pitón y da un pinchazo en el pescuezo. Después, media delantera, cuarteando mucho y arqueando el brazo.

Sigue una serie de capotazos del peonaje, y por fin dobla el toro, secuchando el espada una pita general.

Segundo.—'Locato', negro, grande, alto de cuernos y de tipo feo.

Cochero intenta torearle por verónicas, marchándosele el bicho, y le da varios capotazos para bajarle la cabeza.

El bicho resulta duro y codicioso. Toma cinco puyazos, causando una baja en la caballería.

Fabán pica bien.

Amillita y Pulga de Triana parecen bien, estando muy valiente el primero.

Comienza a llover.

Cochero manda retirar a la gente. Comienza pasando de rodillas, poniendo la mano en el estuz, luciendo al rematar otros quites.

Palmas.

El toro está noble y hecho un infeliz, pero no puede hacerse bajar la cabeza.

La faena resulta larga e inteligente. Da un pinchazo bueno. Prosigue la faena, interponiendo demasiado los peones, y termina por hacerse pesada.

Entra sobre tablas, cuarteando, y da un pinchazo, saltando el estoque al tendido. Después larga otra tendida, capotea con arte y vuelve con otra atravesada.

Palmas y algunos pitos.

se han concedido a la Junta de Iconografía Nacional, para su instalación definitiva, las tres salas que fueron aulas de Cristaleografía, Geología y laboratorio de Mineralogía en el local que antes ocupaba el Museo de Historia Natural, dentro del Palacio de Bibliotecas y Museos.

BUEN RETIRO

A consecuencia del mal tiempo se suspenden las funciones organizadas para hoy y mañana en el Buen Retiro.

Para el jueves se preparan nuevos debuts de aplaudidos artistas, celebrándose a diario funciones por tarde y noche.

Tercero.—Sigue la división de opiniones al juzgar el trabajo de Cocherito.

'Velero', cárdeno, largo, delgado, de cuernos largos y apretados.

Manoleta torea bien por verónicas; valiente, pero perdiendo terreno. Luego da otros capotazos buenos y de torero.

El bicho se arranca bravo y con codicia, tomando tres puyazos.

Mueren dos jacos.

Un buen toro.

Coge los palos Manoleta, y prende un buen par al cuarto. Palmas.

Terminan el tercio Manchego y Posturas, regularmente.

Manoleta muletea con buen estilo, conquistando al público al cuarto pase y escuchando muchas palmas.

Sigue valiente, pero parando poco los pies; entra, dejando media algo atravesada. Palmas.

Repite con un buen volapie hasta el puño, entrando con fe. Ovación.

Cuarto.—Manoleta corta la oreja, y sigue la ovación cuando sale el cuarto, que se llama 'Piconero', y es cárdeno, buen mozo, corto de cuerna. Sale persiguiendo a la gente, hasta que el Gallo le para los pies, aunque parando pocos los suyos, concluyendo por salir hacia la barrera huyendo.

El bicho toma cinco picotazos, resultando topón y con poca codicia; fallece un jaco.

Galito coge los palos y prende un par regular (Palmas); completan el tercio Pinturas y Posturas, regularmente.

Gallo, al salir para matar, es acogido con sisos; encuentra al toro defendiéndose, hace una faena de pases de tirón para sacarlo de las tablas; en cuanto puede entra, largando un golletez infame.

Pitos y protestas.

Quinto.—'Macefillo', cárdeno y gordo, al parecer con malas intenciones, porque sale revoltoso, buscando pelea.

Cocherito le torea bien por verónicas. Palmas.

El bicho se arranca sobre los piqueros con poder, acabándosele la codicia al segundo puyazo; toma cinco varas, matando dos caballos.

Muñagorri y Limeño parecen regularmente.

El toro está incierto y de algún cuidado; cambiando los terrenos, Muñagorri prende un gran par. Palmas.

Cochero hace una faena tranquila, pero de poco lucimiento, limitándose a torear para preparar al bicho.

Da media sin querer llegar. Repite con un pinchazo. Pitos.

Otro pinchazo, cuarteando.

El toro busca defensa en las tablas.

Dos pinchazos feos.

Intenta cuatro veces el descabello.

Golletez final y bronca. BONNAT.

El estado de Vicente Pastor

BILBAO. (Martes, tarde.) Vicente Pastor ha pasado la noche relativamente tranquilo, descansando largos ratos.

Esta mañana se despertó completamente libre de fiebre, y muy temprano le visitó el doctor Zuazagoitia, procediendo a levantarle la cura del brazo, encontrando la herida en excelente estado.

Se ha podido comprobar que el cuerno hizo la herida penetrante de abajo hacia arriba, interesando los tejidos celular y muscular, rozando la vena cefálica, produciéndole una hemorragia intensa y llegando hasta cerca de la cabeza del húmero.

El estado aséptico de la herida es inmejorable.

Se hizo el sondeo, y después se procedió a la colocación de nuevas gasas y tubos, ordenando que continúe en reposo y con el mismo régimen alimenticio.

La opinión médica es que el brazo estará curado dentro de ocho días.

Todavía no se ha levantado el apósito de la herida del muslo.

San Sebastián

A bordo del 'Recalde'.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El Rey, vistiendo uniforme de almirante, salió de Miramar a las once menos cuarto en automóvil, y acompañado del marqués de la Torre, marchó a Pasajes de San Pedro, seguido del general Sánchez Gómez y ayudantes señores Echagüe y Balseiro en otro automóvil.

En Pasajes esperaban al Rey el jefe del Gobierno, de uniforme; el gobernador militar y el comandante de Marina.

El Rey pasó a la escampavía 'Guipuzcoana' con sus ayudantes y el presidente del Consejo, y transbordaron luego al cañonero 'Recalde', donde fueron recibidos por el comandante Sr. Bausá.

La tripulación saludó a la voz al Monarca.

El Rey vió muy detenidamente el buque, y quedó muy complacido de la visita, que duró próximamente media hora.

Volvió a Miramar con el Presidente del Consejo de ministros, siguiéndoles el personal palatino en un automóvil de Palacio.

Entró la comitiva en Miramar a las doce.

Lo que dice Canalejas.

El Sr. Canalejas regresó poco después a la Presidencia, donde recibió varias visitas y dejó a su secretario particular, Sr. Urrutia, una nota, que éste nos facilitó, en la que se dice lo siguiente:

'El Rey pasará el sábado, domingo y parte del lunes en Bilbao, accediendo a apremiantes instancias que de allí le han hecho y en prueba del cariño que tiene a Bilbao, cuya población sintió no visitar el año pasado.

Quizás la Reina Victoria vaya a pasar unas horas a aquella población.

Siente el Rey no estar todo el tiempo que quisiera; pero se lo impide la necesidad de atender a asuntos de actualidad.

Antes de salir el Rey para Bilbao habrá regresado la Reina Victoria de Inglaterra.

Los ministros de Estado y de Marina llegarán aquí el viernes por la mañana.

El de Marina acompañará al Rey en su viaje a Bilbao, y el de Fomento vendrá el último día de este mes ó el primero de septiembre y permanecerá aquí dos ó tres días.

El ministro de la Guerra me expuso su deseo de pasar el 28, día de su santo, en Hendaya al lado de su familia.

Vendrá en aquella fecha y, probablemente, se quedará para asistir al Consejo de ministros, que se celebrará, seguramente, el 1.º de septiembre, bajo la presidencia del Rey.

Todos los ministros volverán a Madrid, excepto el de Estado, que quedará aquí con el Presidente del Consejo.'

Conferencia.

El ministro de la Guerra conferenció hoy telefónicamente con el Presidente del Consejo, anunciándole que no ocurría nada de interés.

Visitas.

El Sr. Canalejas dedicó parte de la mañana a despachar su correspondencia, y después conferenció con el embajador de España en el Vaticano, Sr. Navarro Reverter; exministro Sr. Alvarado, magistrado del Tribunal Supremo Sr. Ruiz de Hita, senador Sr. Ranero y duque de Lécera.

Audiencias.

El Rey, después de visitar el 'Recalde', ha recibido en audiencia a los generales Borbón y Castellví y Montes Sierra y al Sr. Almarza.

Hablando con Canalejas.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El Presidente del Consejo recibió pocas visitas después de comer, y a las cuatro y media salió de paseo a pie con su familia.

Tuve ocasión de hablar con él momentos antes, y me dijo que nada ocurría.

'Se queja—me dijo—algún periódico de que no hago declaraciones respecto a las cuestiones internacionales. Yo quisiera me dijeran qué declaraciones han hecho los jefes de Gobierno de otras naciones como Alemania, Inglaterra, Francia, etc., acerca del particular. Yo he dicho lo que podía decir.'

Me dijo después que en su información de la mañana no figuraba el viaje a aquí de los ministros de Hacienda e Instrucción pública; pero ambos vendrán para asistir al Consejo que ha de celebrarse.

Se hablaba de visitas de los ministros relacionando su presencia aquí con otros viajes; pero vendrán los consejeros.

No considera probable que se celebre Consejo preparatorio antes del día 1.º de septiembre, por hacer innecesario aquel los asuntos que han de tratarse en el presidio por Su Majestad.

Las impresiones que he podido recoger—añadió el jefe del Gobierno—confirman las que he en 'cipado a ustedes.

La Reina Victoria regresará de Inglaterra el día 24, en el rápido de la mañana, siendo probable que venga aquí, desde Hendaya, 'n automóvil.

El Rey embarcará en el 'Gualda', en la madrugada del 26, para llegar a media mañana a Bilbao. Para ello embarcará, seguramente, el 25 por la noche, y su regreso aquí será el 28, a última hora de la tarde.

La banda de Madrid a Lisboa.

En la próxima semana llegará aquí el representante de Portugal, Sr. Vasconcellos.

Se hacen gestiones para que, con ocasión de las fiestas del 2 de octubre, vaya a aquella capital la Banda Municipal de Madrid.

EXTRANJERO

Regreso de la Reina Victoria.

LONDRES. La Reina de España ha salido esta tarde a la una de Douvres para Calais.

La Constitución portuguesa.

LISBOA. La Asamblea Constituyente ha aprobado esta tarde la redacción definitiva del proyecto de Constitución, firmándolo el Presidente de la Cámara y los individuos de la Mesa.

Seguidamente se proclamó solemnemente la Constitución, en medio de los vivas y aplausos de los diputados y del público, que llenaba la sala.

El autógrafo de la nueva Carta fué firmado por todos los diputados presentes a la sesión.

EN INGLATERRA

EL CONFLICTO OBRERO

En el Nordeste.

LONDRES. Todavía en el Nordeste sigue grave la situación, particularmente en Newcastle, donde los ferroviarios continúan en huelga.

Grandes cantidades de mercancías perecederas, acumuladas en las estaciones durante estos últimos días, están pudriéndose.

Vuelta a la normalidad.

LONDRES. Ha vuelto a la normalidad el servicio ferroviario en esta capital.

La situación en provincias, salvo contadas excepciones, vuelve también a su aspecto ordinario.

Para ADELGAZAR segura y rápidamente, sin peligro alguno, sin régimen ni ejercicios corporales, en una palabra, sin cambiar en nada sus costumbres, tomad LA COLLOIDINE Proteína yodada Colloidal, disolvente infalible de las células grasientas, produce el maximum de efecto con el minimum de dosis, normalmente sin iodismo en todos los casos DE OBESIDAD Exceso de gordura, Anchura exagerada de las caderas, Carrillos, doble Barbilla, sin dejar arrugas de ningún género. La Colloidine está presentada bajo la forma de grageas comprimidas. El frasco de 100 (suficiente para una curación de seis a siete semanas); 40 francos, franco contra envío dirigido a los Laboratorios de la Colloidine, 1, Rue Alfred-Lanson, Orléans.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS Emplazada en la grandiosa finca 'Parque de la Montaña' 0000 SARRIÁ (BARCELONA) 0000 La carrera se distribuye en seis semestres, y la matrícula para el que empieza en 1.º de octubre, será del 20 al 30 de septiembre. El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico Montefiore (Bélgica). Detalles: Director administrativo, Domingo Bou, PLAZA UNIVERSIDAD, 2, BARCELONA.

Lo de Marruecos ESTADO DEL TIEMPO Tan general como profundo ha sido el cambio que en la temperatura han producido las lluvias. Estas han sido muy copiosas en todas partes, y en particular en el centro y Noroeste de la Península. El cambio que ayer ya se señalaba con claridad, lo ha causado una depresión del Atlántico. A las cinco, y procedente del Sur, ha descargado en Madrid fuerte tormenta. Entre ésta y los chaparrones de la mañana, han caído 38 litros de agua. PROVINCIAS Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 4 columns: CAPITALS, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cádiz, Baceros, Oporto, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas Dirección, NE. Recorrido 803. Máxima: al sol, 31. Mínima: a la sombra, 23. Temperatura, 25. Humedad relativa, 64.

AVISOS UTILES Tos, garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. ABANICOS M. Vélez, Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

Banco Hipotecario de España Préstamos a corto plazo, con facultad de entregar y retirar cantidades en cuenta corriente. Para el fomento de la agricultura, el Banco Hipotecario de España ha acordado hacer en lo sucesivo, y hasta nueva orden, préstamos hipotecarios con garantía de fincas rústicas, concediendo hasta el 50 por 100 de su valor y por cantidades que no excedan de 25.000 pesetas. Estos préstamos serán sin amortización y al interés de 4,50 por 100 y 0,50 por 100 de comisión y por un plazo de uno a cinco años. En estos préstamos el prestatario tendrá derecho a que el Banco le abra una cuenta corriente de depósito a ocho días vista, en la que podrá ingresar y retirar las sumas que tenga por conveniente, siempre que el saldo que resulte a su favor no sea superior al capital del préstamo que tenga realizado y esté en vigor, y se le abonará por dicho saldo el mismo interés de 4,50 por 100 anual, prorrateado por días. La cuenta corriente se cerrará el mismo día en que termine el plazo de duración del préstamo. Madrid, 20 de julio de 1911.—El secretario, Eugenio Conde y Montero. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ESPECTACULOS DEL DIA 23

GRAN TEATRO.—10,15 El carro del sol.—El viaje de la vida.

BUEN RETIRO.—(Entrada por la puerta de Hernani, calle de Alcalá.)—Todas las noches, á las nueve, conciertos, cinematógrafo y vistosos números de variedades.

Entrada 50 céntimos, sillas gratis.

Todos los días matinales, á las seis de la tarde.

Martes y viernes, conciertos por la banda municipal.—Entrada, 1 peseta.

RECREO DE CHAMBERI.—(Fuencarral, 140.)—Abierto todas las noches, de 8,50 á 12,50.—Cinematógrafo al aire libre.—Estrenos todas las noches de películas.—Gran banda de música y otras atracciones.

ROMEA.—6,30 á 8,30 y 9,30 á 12,30.—Secciones continuas de películas.

Cambio diario de películas.

LATINA.—6 y 9,30.—Secciones continuas de cinematógrafo.—Diariamente estrenos de las mayores atracciones en películas.

Los domingos secciones desde las cuatro y media de la tarde.

BENAVENTE.—6 á 12,15.—Secciones continuas de cinematógrafo.

Novidades y estrenos. TRIANON-PALACE.—(Alcalá, 20.)—7,30.—Todos los días variado y elegante espectáculo.—Gran moda especial para familias.

10,30 y 11,30.—Gran éxito Las Tres Gracias, Lolita, La Chavala, típica canzonista andaluza.—Éxito del Gran Juliano en su nuevo y atrayente número, y de la Condesa Atta, notable cantante italiana.—Películas, las de más alta novedad y mayor aceptación. Próximos importantes debuts.

TEATRONUEVO.—7.—Grandes atracciones.—Sensacional éxito del apropiado "Compañías, al mítil" (por todas las artistas), y del monólogo "Diez minutos con usted", por Victoria Vargas.

11,30.—Sección especial de moda.

IMPERIAL.—6,30 á 12,15.—Secciones continuas de películas de las mejores marcas de Europa y América.

EL POLO NORTE.—6, 8,15 y 10,30.—Guignol, cine y concierto por la

banda de Cazadores de Fiebras.

Restaurante y cervecería. Novedad y estrenos.

RECREO DE LA CASTELLANA (Ayalá, 3).—5 á 8 y 9,30.—Grandes atracciones y conciertos.

LUNA PARK (Alberto Aguilera, 60).—Dos grandes secciones de cinematógrafo y concierto por la Banda de Arapiles.

Columpio parisien.—Tiro al blanco y de botella.

En breve grandes atracciones.

Bar de primer orden.

CHANTECLER (Plaza del Carmen, 2).—6.—Gran éxito de la notable pareja de baile Miralles y García y de la escultural Suzy de Verines.

Todos los días cambio y estreno de películas.

KURSAAL (Ciudad Lineal).—Gran acontecimiento.—Los cuatro Jacoblew.

7.—Sección especial para señoras y niños.

10.—Extraordinarios números de variedades.

12.—Especial.

Desde las cinco de la tarde máquina voladora, conciertos, cinematógrafo al aire libre, pim, pam, pum, African dip, restaurant, bar, etc.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 23.—Santos Felipe, Benicio, Zaqueo, Víctor y Fabiano, confesores: Santos Restituto, Donato, Valeriano, Máximo Quiroga, Arquela, Claudio, Timoteo, Apolinar, Eleazar, Fructuosa y Teonila, mártires.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás), donde por la mañana á las diez habrá fiesta á San Felipe Benicio, predicando D. Agustín Parareda, y por la tarde, á las seis, ejercicios con sermón, que dirá D. Faustino Orives, piedad y procesión de reserva.

En la Escuela Pia de San Fernando, por la tarde, á las seis, sigue la novena á San José de Calasanz, predicando el P. Manuel Píñola.

La misa y oficio son de San Fernando Benicio.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Paloma y en las Calatravas.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.

Turno: San Pedro y San Pablo.

En la época de los calores para curar el dolor de estómago y las indisposiciones intestinales... ALCOHOL de MENTA de RICQLES

CUARTO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. Antonio Fernández-Durán y Bernaldo de Quirós MARQUÉS DE PERALES DEL RIO, ETC., ETC. Falleció el día 23 de agosto de 1907 en su finca de Prados (Espinar)

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte Para las de Atocha y Delicias

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

TASORO DEL ESTOMAGO TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos.

ACCIONES DE CAZA Se ceden acciones de monte muy próximo á Madrid, con abundante caza y gran extensión de terreno.

ANUNCIANTES! Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía, á la AGENCIA CORTES.

PARA HACER PONER LAS GALLINAS SIN INTERRUCCION 2,600 HUEVOS

CAZAMOSCAS mágico: las atrae y atrapa hacia descascarlas á 45 céntimos, rebaja por docenas. Baños, duchas, sorderotas, utensilios de cocina.

Papeles pintados Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos á prova. Mesa coches. Rafael Calvo, 5

ALHAJAS Pago más que nadie por cuenta de casa extranjera. PÉREZ, 5, rincónada.

Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina á Fresca.

SE COMPRA oro, plata, platino y alhajas. Prado, 5, tienda.

NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes, en negocio serio y seguro administrado por mí mismo.

LA SEÑORA DOÑA ANTONIA PINTEÑO Y GIMENEZ VIUDA DE HERNÁNDEZ Ha fallecido el día 22 de agosto de 1911

LA SOLEDAD. DESEÑAÑO, 10 Militares, Academia El Norte ARENAL, 15, MADRID

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

BALNEARIO DE LA ISABELA SACION (GUADALAJARA) Temporada oficial: 1.º de julio á 30 de septiembre.

ACADEMIA DE MAZAS Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NÚMERO 22, MADRID

Compañía Transatlántica LINIA DE FILIPINAS Trece viajes semanales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó seis: 4 enero, 1 febrero, 1 y 29 marzo, 26 abril, 24 mayo, 21 junio, 19 julio, 16 agosto, 13 septiembre, 11 octubre, 8 noviembre y 6 diciembre.

LINIA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 28, de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México.

LINIA DE VENEZUELA-COLOMBIA Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc.

LINIA DE BUENOS AIRES Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º, de Barcelona el 8, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova.

VINO CORDIAL DE CEREBRINA COMPUESTO DEL DR. ULRICH (Químico), NEW YORK

COMPRO alhajas, perla, alfiler, oro, plata, joyas antiguas, aparatos fotográficos, bicicletas, pianos y abanicos antiguos.—Al Todo de Ocasión.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal